
■w j* įgr w IBkT Iff IS?
Uz Progresą, Ta.k, ir Wk/ ‘ H I 11 RTS I IH nuo šios žemės.”

Demokratiją! JjĮĮILi rJlllPLmii JjĮMjL * -ABRAHAM LINCOLN

VOLUME XX, NO. 25. ANTRADIENIS, SAUSIO (JANUARY) 31 D., 1939 M., CHICAGO, ILLINOIS. KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENį...
Pono balsas
Žemės drebėjimas 
Kongresmanas Lucas 
Lojalistai

Ištempęs ausis, Chambcrlainas 
klausėsi Hitlerio prakalbos. Žino, 
kad tai jo pono balsas.

Ne didžioji Britanija nustato 
tolimesnės politikos gaires, bet 
buvęs “paperhengeris”.

Sitai kaip pasikeitė rolės po Mu- 
nicho konferencijos. Jeigu ne 
Chamberlainai ir Daladierai, Hit­
lerio balsas jau butų balsu, šau­
kiančio tyruose.

Čili respublikoje, nuo žemės 
drebėjimo, žuvo apie 50,000 žmo­
nių. O seismografai rekorduoja 
naujus žemės drebėjimus, šiur­
pas supurto, skaitant pranešimus 
apie pasibaisėtiną tragediją.

Fanatikai sakys, kad dievulis 
baudžia čiliečius, nes jie išsirin­
ko “raudoną” liaudies valdžią.

Tai dar laimė, kad valdžia ge­
ra. Ji taip rūpinasi likviduoti bai­
sios katastrofos pasekmes.

Ir tautinė “Sandara” jau pri- 
pažysta, jog bus bėda, jeigu fran- 
kistai laimės Ispanijoje.

O ar sandariečiai bent pirštą 
pajudino, kad padėjus lojalis- 
tam. Jie piktai barė, kad mes 
padėjome.

Iš Prelorijos (Afrika) prane­
ša, kad mokslininkai tyrinėjo, 
kaip afrikoniška saulė juodina 
baltųjų nordikų veidą.

Argi naziams tas butų svarbu? 
Juk ir geltonieji japonai dabar 
nordikai. Nordikų titulą gavo ir 
Afrikos- niautai*, kurie talkinin­
kauja italams nordikams. Kas tik 
su Berlyno-Romos-Tokio ašim— 
tie ir nordikai!

Hearslo laikraščiai, kunigas 
Coughlin ir “mūsiškis” “Drau­
gas” gvoltaunai rėkia, kad Ispa­
nijos lojalistai plėšė, žudė ir iš­
žudė beveik visus kunigus.

Tai iš kur Barcelonoj atsirado 
liek kunigų mišioms atlaikyti už 
“išvadavimą”?

Tas fašistų alasavojimas turi 
y labai aiškų tikslą: paslėpti masi- 
I nį lojalistų žudymų. Teisingesni 

korespondentai praneša, kad vie­
name lik miestely italai ir mau­
rai išžudė 1,500 pabėgėlių..

Net Chicagos “Times” bado 
akis senatoriui Scott Lucas. Jis 
pateko ąenatan tik Chicagos de­
mokratijos dėka. Jis išrinktas 
chicagiečių balsais. Jis žino, kad 
Chicagai labiausia reikalingi W- 
PA darbai.

Bet prie pirmos progos Scott 
Lucas parodė Chicagai didelę 
Špygą.

Nevalia užmiršt tą išdavystę.

) ' “Per dešimtį dienų kinų parti­
zanai Shansi provincijoj išmušė 
7,000 japonų” (telegrama).

Tokių pripotkų su japonais dar 
bus tiek ir tiek. Giriasi užkaria­
vę Kiniją, bet ir “užkariauta” Ki­
nija kandasi labai piktai.

Į šiaurę nuo Borcelonos loja- 
lislai vėl išsirikiavo nauju fron­
tu. Nepasiduoda ir tiek.

Stebėtina ištvermė ir drąsu­
mas !

Gerai La Pasionaria (Ibarruri) 
pasakė: “geriau mirt kovoj, ne­
gu gyvent klupojant ant kelių”.

Bet trockistai mano kitaip. 
Vienas jų nukalė frazę: “Vely 

■ gyvent vergas, negu mirt kare.”

J. Garner, savo ofise Washing­
tone, paspaudė knypkį ir Chica- 
goje pradėjo dirbti nauji presai 
Hearsto spaudoje!

O Jack Garner juk puikiai ži­
no, kad Hearstui čia paskelbtas 
streikas.

Atlikdamas šitą ceremoniją

ČILĖS VALSTYBE' 
VĖL IŠTIKO ŽEMES 

DREBĖJIMAS
Santiago, Čile, saus. 31. — Že­

mės drebėjimo nulcriotas Čilės 
vietas vakar ir vėl sukrėtė nuo­
stolingas žemės drebėjimas. Su­
lig Italijos tūlos observatorijos 
seismografo, užrekor d a v i m u, 
drebėjimas tęsėsi apie pusantros 
valandos.

Naujasis drebėjimas Įvyko po 
pietų, kuomet sanitarai ir kiti 
valdžios darbininkai rinko lavo­
nus paliktus anos savaitės dre­
bėjimo. Dėl naujo žemės drebė­
jimo skaudžiausia nukentėjo čil- 
lan miestas. Mieste užsilikę tro­
besiai dabar neišlaikė sukrėtimo
ir kaip sakoma, visi sugriuvo.

Apart Io, Charqueco apielin- 
kėj išsiveržė Llaima vulkanas ir 
pylė smarkus lietuj

Valdžios apskailliuota, kad 
pirmesnis žemės drebėjimas su­
griovė 75 tuksiančius trobesių. 
Dešimtis miestų esą visiškai su­
griauta, nelikę nė vienos trobe­
lės. žuvusių gyvasčių skaičius 
pasieks 50 tuksiančių.

Shipstead Išdavikas
St. Paul, Minn.—Kuomet Far­

mer-Labor partijos suvažiavime 
pranešta, kad senatorius Ship­
stead balsavo sykiu su reakcio­
nieriais, svarstant klausimą apie 
pinigų skirtiną WPA darbams, 
delegatai smarkiai švilpė, kai 
buvo suminėtas jo vardas.

Konvencija žada priimt rezo­
liuciją prieš sen. Shipstead. Apie 
Shipstead kalbama, kad jisbėg- 
sięs pas republikonus.

Lojalistai Sulaikė 
Fašistus Katalo- 
nij°j

Perpignan, saus. 31.—Franci- 
jos pasienį pasiekusios žinios 
tvirtina, kad respublikos gynė­
jai sulaikė fašistų veržimąsi Ka­
talonijos fronte. Mūšiai esą eina 
labai aršus visam fronte, bet lo­
jalistai konlr-alakuoja ir įsten­
gia fašistus neleisti toliau eit.

Fašistai sulaikyti 18 mylių 
nuo naujųjų lojalistų fortifika­
cijų, kurios prasideda nuo Vich 
vakaruose ir siekia Puigcerda 
prie Viduržemio juros rytuose.

Esama žinių, kad sunkia pa­
dėtimi Katalonijos fronte bando 
pasinaudoti fašistiniai šnipai. 
Premjerui Negrinui kalbant La 
Junquera miestelyj, bandė su­
kelti triukšmą, kuris baigėsi tuo, 
kad miestelio gyventojai tuos 
šnipus vos tik nesudraskė vieloj.

Fašistas Kunigas 
Coughlinas Skleidžia 
Anti-Semitizmą

Detroitas. — Praeitą sekma­
dienį per radio kalbėdamas kun. 
Coughlin vėl užgyrė žydų sker­
dynes ir katalikų persekiojimus 
Vokietijoj.

Išniekinęs Amerikos žydus, ra­
gino juos protestuoti Roosevelto 
valdžiai, kad nesidėtų prie demo­
kratinių Europos valstybių blo­
ko, taikomo sudraudimui fašis­
tinių agresorių ir apsaugojimui 
pasaulinės taikos. Tas sugedęs 
dvasiškis nesidrovėjo net sakyti, 
kad žydai esą daugiau išskerdęl 
krikščionių, negu naziai tai pa­
darę.

Ispanijos Respublika 
Dar Gali Smarkiai 
Gintis Nuo Fašistų

Londonas. — Ispanijos amba­
sadorius Londone vakar išleido 
viešą pareiškimą, kad lojalistų 
pasiryžimas gintis dabar dides­
nis ir liaudies valdžia dar turi 
didelių galimybių ne lik apsigin­
ti, bet ir užpuolikus nugalėti.

O tos galimybės esą tokios: 
Pirma, liaudies valdžia dar turi 
700 tūkstančių kareivių; antra, 
turi karo laivyną iš 3 kruizerių, 
113 naikintuvų, 7 submarinų, 5 
torpedinių laivų ir 2 kahuolinių 
laivų; turi Minorca salą, kurioj 
laivyno bazė stipresnė, negu fa­
šistų Mallorca saloj; ketvirta, 
valdžios pusėj 11 provincijinių 
mieštų; penkta, 5<Mi mylių'jin-os 
krašto su Almeria, Alicante ir 
Valencia uostais, ir Cartagena, 
kaip pirmos klesos karinio lai­
vyno uostu; šešta, valdžios teri­
torijoje dar randasi 10 milionų 
gyventojų. Fašistų teritorijoje, 
paėmus Barceloną, susidarė apie 
14 milionų gyventojų.

Ambasadorius pripažysta, kad 
Barcelonos netekimas apsunkina 
gynimą Katalonijos, bet visai ne­
reiškia, kad dėlto respublikos ka­
rinės jėgos butų sulaužytos.

Strachey Galės Pasi­
likt Jung. Valstijose

New Yorkas, saus. 31.—Žino­
mas Anglijos rašėjas'ir prakal- 
bininkas John Strachey vakar 
laimėjo , federaliam teisme bylą 
prieš žemesnio teismo nuo­
sprendį, kuriuo jam buvo už­
drausta, kaip svečiui, įvažiuoti 
į Ameriką.

Rašėjui išvykus į Ameriką 
praeitą spalio mėn., Amerikos 
konsulas Londone panaikino jo 
vizą. Tuo remiantis imigracijos 
valdininkai neleido jam iš laivo 
išlipti. Strachey užvedė bylą 
prieš imigracijos valdininkus. 
Tačiaus teisėjas Congers palai­
kė valdininkų pusę. Tada Stra­
chey apeliavo į federąlį teismą ir 
bylą laimėjo.

Amerikos konsulas panaiki­
no jo vizą Chamberlainui reika­
laujant.

Lojalistam Stinga Amunici­
jos Katalonijos Fronte

Perpignan, saus. 30. — Fašis­
tinių sukilėlių pranešama iš 
Barcelonos, kad italų ir vokie­
čių kariuomenė paėmė Arenys 
de Mar ir Caldetas miestelius 
Abudu miesteliai 20 mylių j 
šiaurę nuo Barcelonos.

Užgrobiant miestelius esą ne­
buvę smarkių mūšių. Nors lo­
jalistai Katalonijos fronte dar 
turi 300 tūkstančių puikių ka­
reivių, bet jau beveik neturi 
amunicijos ir sunkių ginklų. 
Tad ir gynimas naujųjų pozici­
jų labai sunkus.

streiklaužių naudai, J. Garner 
spiovė į akis organizuotiem dar­
bininkam. Streiką prieš Hearstą 
remia CIO ir ADF.

Draugai, padėkite “Midwest 
Daily Record’ui”. Musų broliš­
kam laikraščiui reikia skubios

l paramos. L. Pruseika.

Kur skaudžiausia nukentėjo nuo žemės drebėjimo, čia atvaizdas puikaus Chile res­
publikos miesto Concepcion, kurį antras žemės drebėjimas užvakar visiškai sunaiki­
no. Pirmam drebėjime žemės, keliolika dienų atgal, šiame mieste žuvo apie 10,000 
žmonių.

Sovietu Komunis­
tų Partijos 
Kongresas

Maskva. — Sbvielų Sąjungos 
Komunistų Partijos Centro Ko­
mitetas nutarė sušaukti Partijos 
Kongresą 10 d. kovo. Tai bus aš­
tuonioliktas iš eilės kongresas.

Apie Centro Komiteto veiklą 
raportuos J. Stalinas. Apie trečią 
penkmelinį planą raportuos V. 
Molotovas.

Apie SSRS Komunistų Parti­
jos delegacijos darbą Komunis­
tų Internacionale raportuos D. 
Mamiilskis.

Rinkimas delegatų bus praves­
tas slaptu balsavimu.

Anglija ir Francija Tariasi 
Su Sovietų Sąjunga

Londonas, saus. 31. — Neku- 
rie žinių šaltiniai praneša, kad 
Anglijos užsieninis ministeris 
Halifax vakar konferavo su Ivan 
Maiskiu, Sovietų Sąjungos am­
basadorium Londone. Tuo pačiu 
sykiu, Francijos užsieninis mi- 
nislcris Bonnet konferavo su J. 
Suric, Sovietų* ambasadorium 
Paryžiuje.

Konferencijų turinys, nei pa­
sekmės konferaviino žinių šalti­
niam nežinomi. Vis dėlto spėja, 
kad tai veikiausia kalbėtasi apie 
bręstantį karo krizį, kurį spar­
čiai rengia fašistiniai agresoriai.

Francijos Visuomenė Prašo 
Rooseveltą Padėti Ispanam

Paryžius, saus. 31. — Prancū­
zų Konferencija Gelbėjimui Is­
panijos civilių žmonių vakar te­
legrama atsišaukė į prez. Roose- 
veltą, kad oficialiai duotų pagel- 
bą Ispanijos respublikos civiliam 
žmonėm, dabar atsidurusiem la­
bai sunkioj padėtyj.

Konferencija prašo preziden­
to vardan žmoniškumo gelbėti 
milionus vaikų ir moterų, o taip­
gi ir vyrų, kurie Mussolinio ir 
Hitlerio ginklų verčiami, dabar 
pasitraukia į Franciją. Su savim 
jie nieko neatsineša, ką jie turė­
jo, fašistai sunaikino arba už­
grobė, sako atsišaukę franeuzai.

Nesutinkančius su Nazių 
Režimu Viešai Žemina

Berlynas. — Nesutinkančius 
su naziniu režimu ar įtartus be­
sutikime, Hitlerio rudmarškiniai 
viešai gatvėse juos žemina ir su­
lig savo nuožiūra lorturuoja.

Sutikę gatvėje anti-nazį susi­
laiko ir be jokios priežasties ver­
čia gatvę šluoti, keliais einant 
šalygatvį plauti ir neretai vieną 
anti-nazį užsodina ant točkos, o 
antrą verčia jį vežioti.

Pirmiau rudmarškiniai nu­
traukdavo žeminimo ir lortura- 
vimo pozose paveikslus ir pasida­
rę atvirutes pardavinėdavo. Da­
bar paveikslus traukti uždraus­
ta, nes daugelis jų patenka už­
sieniu spaudoje.

Kinijos Partizanai 
Nudėjo Septynis 
Tūkstančius Japonų

šanchai, saus. 31. — Pastaro­
mis dienomis Shansi provincijoj 
kinų partizanai alkartotinom ■ 
atakom ant įsiveržėlių 7,000 ja­
ponų nudėjo ir daugiau negu du 
kart tiek sužeidė.

Kiti partizanai, veikianti šiau­
dinėj Kiangsi provincijoj, nudė­
jo 1,000 japonų ir. kaip ir pir­
mieji, pačiupo nepaprastai daug 
amunicijos ir sunkių ginklų.

Japonų pranešimai sako, jų 
oatruliuojanli laivai užgriebė du 
Anglijos ir du Norvegijos pre­
kybinius laivus ties pietinės Ki­
nijos krantais. Laivai esą paleis­
ti, nes krovinlutf’patikrhiiis, ne­
rasta karinės medžiagos.

Reakcininkas Nori 
Pripažint Ispanų 
Fašistus

Washingtonas, saus. 31. — 
Kongresmanas John W. Mc­
Cormick pasiuntė laišką valsty­
bės sekretoriui Hull, kuriame 
reikalauja valdžios pripažinti 
Ispanijos valdžia gen. Franco 
govėdą.
Kongresmanas McCormick ne­

va demokratas, bet reakcinin­
kas ir nuo seno žinomas kaip 
aršus darbininkų persekiotojas. 
Jisai išrinktas į kongresą iš 
South Boston kongresinio 
distrikto.

Savo laiške McCormick pa­
teisina Mussolinio ir Hitlerio įsi­
veržimą į Ispaniją ir visas jų 
nuožmybes vadina “žmonišku­
mo politika”.

Katalonijos Gyventojai 
Traukiasi į Franciją

Perpignan. — Fašistai užėmę 
Barceloną nerado jame nė pusės 
gyventojų. Didžiuma su liau­
dies armija pasitraukė į šiaurę, 
o dabar traukiasi į Franciją.

Manoma, kad bent trys mi- 
lionai civilių gyventojų pasi­
trauks į Franciją. Sulig žinio­
mis, Francijos valdžia nutarė 
pasi traukiantieji! į Franciją ne­
trukdyti. Perėjusius sieną fran- 
euzų valdininkai nuginkluoja 
ir paklausia ar nenori vykti į 
fašistų pusę. Bet tokių neatsi­
randa. Visi pareiškia, geriau eis 
į koncentracijos stovyklas Fran- 
cijoj, negu pasiduos -fašistiniam 
sukilėliam, italam ir naziam.

JAPONAI SUDEGINO 500 KINŲ 
STUBELIŲ ŠANCHAJUJE.

šanchai. — Įdūkę japonai 
dviem atvejais padegė kinais ap­
gyventas miesto dalis. Sudegė 
virš 500 šlubelių, paliekant tuks­
iančius darbininkų be pastogės.

TRECIAS SOVIETU PENKMHINIS 
PLANAS DIDŽIAUSIAS ŽMONIJOS 
ISTORIJOJ DARBŲ PROJEKTAS 
JĮ Baigus Žmonių Būklė Pagerės ant 150 Nuošim.

Maskva, saus. 31.—Trečiasis 
Sovietų Sąjungos penkmetinis 
planas, pradėtas praeitą pava­
sarį, turės but baigtas 1942 me­
tais. Užsieniečiai susipažinę su 
planu tvirtina, kad lai didžiau­
sias šalies išvystymui programas 
visoj žmonijos istorijoj.

Nors planas pradėtas jau vyk- 
dinli, bet oficialiai ir smulkme- 
aingai bus paskelbtas tik 18-lam 
Komunistų Partijos kongrese.
kuris prasidės 10-tą kovo. Planą
paskelbs Liaudies .Komisarų Ta­
rybos pirmininkas Viačeslav M. 

I Molotov.
Onot Tass žinių agentūros pra­

nešimo, planą įvykdžius gausis 
liek ir lokių rezultatų:

1) Nuo 100 iki 150 nuošimčių 
padidės gyvenimui reikalingu 
daiktų sunaudojimas. Taigi ant 
tiek pagerės ir žmonių gerbūvis;

2) Visos šalies gamyba pakils 
iki 180 bilionų rublių ir bus už 
1937 metų gamybą didesnė ant 
38 nuošimčių;

3) Metinė automobilių gamy­
ba pakils iki 100,000 automo­
bilių;

4) Elektros gamyba pakils iki 
75 bilionų kilovatinių valandų;

Rooseveltas Reikalaus 
Didesnio Šalpos Fondo

Washingtonas, saus. 31.— 
Prez. Rooseveltas vakar painfor­
mavo spaudą, kad kovo mėnesį 
jisai pareikalaus kongreso grą­
žinti bedarbių šelpimo fondui tą 
150 milionų dolerių, kuriuos at­
stovų buto ir senato atžagarei­
viai aną savaitę nukirto.

Prezidentas pakartojo savo 
pirmesnį tvirtinimą, kad suma­
žintos sumos rtepakanka. Jau ko­
vo mėnesį prisieis pradėt atleidi- 
jiėt darbininkus iš viešų darbų. 
Su birželio pradžia butų atleista 
du milionai. Ir liek darbininkų 
butų atleista vien tik nuo viešų 
darbų. O viešų darbų sumažini­
mas juk sunkiai atsilieps ir ant 
ndustrijos. Iš industrijos taipgi 

bus pradėta atleidinėt darbinin­
kai, jei laiku nebus padidintas 
šelpimo fondas.

Stafford Cripps 
Neatsižada Liaudies 
Fronto

Londonas, saus. 31. — Išmes­
tas iš Anglijos Darbo Partijos 
Sir Stafford Cripps neatsižada 
Liaudies Fronto idėjos. Vakar 
kalbėdamas masiniame mitin­
ge jisai dar kartą pareiškė, kad 
jeigu Liaudies Frontas Anglijoj 
butų buvęs sudarytas, tai Ispa­
nijos respublika butų buvusi iš­
gelbėta, nes Chamberlain senai 
butų buvęs išmestas iš valdžios.

Anot Cripps, to nesupranta 
tiktai reakciniai Darbo Parti­
jos vadai, kurie daug kalba 
apie demokratiją, bet permažai 
ją gina.

ITALIJOS FAŠISTAI DIDŽIUO­
JASI LAIMĖJIMAIS ISPANIJOJ

Roma.—Juodmarškinių spau­
da skelbia gen. Gambara rapor­
tą Mussoliniui apie italų kariuo­
menės “laimėjimus” Ispanijoj. 
Raportas paruoštas tokia tvar­
ka, kad jisai visiškai patvirtina, 
.jog Mussolinis užpuolęs ant 
Ispanijos.

5) Anglies ičkas.’mas pakils iki 
230 milionų tonų į metus:

(i) Aliejaus gamyba pakils į 
melus iki 54 milionų tonų;

7) Kočėlo plieno gamyba pa­
kils iki 22 milionų tonų;

8) Bus pabūdavote nauja alie­
jaus bazė tarpe Volgos ir Uralu 
kalnų;

9) Lengvosios industrijos ga­
myba pakils į melus ant 170 nuo­
šimčių;

10) Bendras darbingumas pa-
kils ant 05 nuošimčių ir gamy­
bos išlaidos bus sumažintos ant 
11 nuošimčių;

Žemės ūkio srityje bus atsiek­
ta tokių laimėjimų:

11) Agrikultūros produkcija 
pasieks 30 bilionų ir 200 milionų 
rublių vertės;

12) Bus padauginta 35 nuo­
šimčiais arklių skaičius, 40 nuo­
šimčiais raguotų galvijų skai­
čius, 100 nuošimčiais kiaulių 
skaičius ir 110 nuošimčiais avių 
ir ožkų skaičius;

13) Nulies 6,831 mylią naujų 
gelžkeiių ir 130,041 mylią nau­
jų vieškelių. Taipjau pritaikins 
laivų plaukiojimui 71,415 mylių 
upių keliais.

Bonnet Nori Patenkinti 
Mussolini Žemėm

Paryžiuos, saus. 31.—Franci­
jos užsieninis ministeris George 
Bonnet vakar pasakė politinę 
kalbą, kuri sukrėtė visą Franci­
ją. Anot Komunistų Partijos or­
gano “Humanite”, Bonnet sakęs, 
kad “laike karo ir po karui Ita­
lija buvus blogai traktuojama.”

Tuo pasakymu Bonnet duoda 
suprasti, kad Francija turėtų" 
Italijai atiduoti žemes, kurių 
Mussolinis pastaruoju laiku ėmė 
reikalauti. “Humanite” sako. In­
kis ministerio išsitarimas visiš­
kai supuola su Chamberlaino po­
zicija.

Daladieras iki šiol tikrino 
Francijos visuomenę, kad nė co­
lis jos žemių nebus atiduota. 
Mussoliniui ar kuriam kitam fa­
šistiniam agresoriui. Tokiu būdu 
tarpe premiere ir ministerio turi 
pasireikšt viešas nesutikimas.

EXTRA
ROOSEVELTO ADMINISTRA­
CIJA LAIMĖJO TRIS SVAR­

BIUS MUŠIUS.

Washingtonas, sausio 31.— 
Aukščiausias šalies teismas 5 
balsais prieš 2 atmetė atžagarci- 
viškų industrialist skundą prieš 
valdžią, kuriuo norėta sulaikyti 
federalčs valdžios lėšom buda- 
vojimą elektros dirbtuvių.

Tuo pačiu sykiu senatas atme­
tė atstovų buto nutarimą atleist 
iš viešų darbų svetimžemius, ir 

j taipgi atmetė nutarimą atimti iš 
WPA administracijos viešų dar­
bų vedimą.

Tokio.—Karo ministeris gen. 
Itagaki tvirtino parlamentui, 
kad Japonija kariaujanti idant 
Kiniją užkariaut ir savo kariuo­
menės gražiuoju iš ten niekados 
neištrauks.

ĮORASį
CHICAGO J ir APIELINKĖJ— 

debesuota ir šalčiau. Saulė teka 
7:01, leidžiasi 5:03.

1



Antras puslapis. V I L N I S Sausio 31 dieną, 1939 m., No. 25.

“VILNIS”
(The Surae)

LITHUANIAN LABOR DAILY
Published daily except Sunday, and on every Friday 
together with the regular edition is included an English 
Section, by the Workers Publishing Association, Inc. 
Subscription rates in United States, Canada and South 
America one year $5.50; six months $2.75. Chicago 
and foreign countries $7.50; six months $3.75. Sub­
scription rates for the Friday edition, including the 
English Section, in the city of Chicago, 1 year $2.00; 
54 yr. $1.00; outside ot Chicago, 1 yr. $1.50; half yr. $0.75.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago, Ill. 

PHONE, VICTORY 1455

Entered as second-class matter September 28, 1926, at 
the Post Office at Chicago, Illinois, under the 

Act of March 3, 1879

Prezidentas ir Vice-Prezidentas
Niekam nėra paslaptis, kad tarpe pre­

zidento Roosevelto ir vice-prezidento Gar­
nerio santykiai labai prasti. Asmeniškai 
gal juodu ir susitaiko, bet politikoj juodu 
vis labiau skiriasi. Jack Garner vadovau­
ja tiems demokratams, kurie sukilo prieš 
Roosevelto vadovybę ir sudarė bendrą 
frontą su republikonais. Reakcinių repub- 
likonų viršūnėse Jack Garner yra myli­
miausias žmogus.

Jack Garner ne lojalistas, bet insurgen­
tas, v dovaujantis sukilėliams demokra­
tams. Demokratų partiją jis gręžia iš vi­
daus, norėdamas nustelbti prez. Roosevel­
to įtaką ir paimti partijos vadovavimą į 
savo locnas rankas.

Jei pirmiau dėl jo užmačių dar galėjo 
būti tūlų abejonių, tai dabar jų nėra.

WPA lėšų klausime Jack Garner užėmė 
poziciją, griežtai priešingą Roosevelto po­
zicijai. Jeigu Amerikos bedarbiams pa­
vogta 150 milionų dolerių, tai Jack Gar- 
nerio nuopelnas, juodas jo nuopelnas. Jis 
kokusavo ir skymavo su dešiniaisiais de­
mokratais, kad kuo didesnį jų skaičių per­
kalbėti ir pastūmėt prie republikonų. Tuo 
budu senate ir susidarė vieno balso didžiu­
ma.

Kitas klausimas, kuriuo “frankistas” 
Jack Garner gyvai susidomėjo, yra klau­
simas apie prailginimą įgaliojimų Dies’o 
komitetui ir paskirimą pinigų to komiteto 
veikimui.

Niekam nėra sekretas, kad visi libera­
liški valdžios žmonės labai prastai žiurėjo 
į Dies’o komitetą. Bet Dies priguli tai po­
litinei demokratinių insurgentų mašinai, 
kuriai vadovauja Jack Garner. Pagaliaus, 
juodu, abudu paeina iš Texas, o tos valsti­
jos demokratų partijos mašiną kontroliuo­
ja reakcionieriai, nepermaldaujami prie­
šai naujosios dalybos.

Jack Garner davė įsakymą, kad Dies’o 
komitetas turi gyvuoti. Vakar iš Wash- 
ingtono pranešė, kad kongresas paskirs 
Dies’o “tyrinėjimams” $100,000. Dar ne­
paskyrė, bet manoma, kad tikrai paskirs, 
nes Garner’is jau turi užtikrintą didžiu­
mą.

Tuo pasiremiant, reakcinės “Tribune” 
korespondentas praneša, kad “Jack Gar­
ner suvarė Rooseveltą į ožio ragą.” Ir 
kaipgi nesidžiaugs tas ultra-reakcinis re­
publikonų organas, kad jų partija turi to­
kių įtakingų gizelių, kaip pats vice-prezi- 
dentas!

Dabar sukilėliai demokratai ir republi- 
konai galanda savo instrumentus kovai 
prieš Darbo sekretorę Miss Perkins. Jie 

. tikrai ruošiasi prašalinti ją iš valdžios, 
“kaipo komunistę ar beveik komunistę.”

Kuomet kongresmanas P. Thomas (re- 
publikonas iš New Jersey ) sušuko, kad 
panelę Perkins reikia ekskomunikuoti, nes 
ji prasilenkia su savo pareigomis, tai bu­
vo ne jo vieno sumislas. Tai buvo reakci­
nės klikos suokalbis. Be Jack Garnerio ir 
čia neapsiėjo.

Padėtis labai rimta, labai opi ir Roose­
velto pažangiąja! programai gręsia. di­
džiausias pavojus. Roosevelto priešai, vi­
duj jo locnos partijos, yra pavojingesni, 
negu lepublikonai.

Padėtis yra tokia, kad visa demokratinė 
Amerikos visuomenė, visa darbo žmonija, 
visi farmeriai ir miestelėnai, kurie nepri- 

. taria Wallstrycio diktatūrai, turi vienin­
gai ir agresyviai remti Roosevelto progra­
mą ir daryti kuo didžiausią spaudimą į 
kongresą. Yra svyruojančių kongresma- 
nų ir senatorių, kurie vieną dieną su Gar- 
neriu, o kitą dieną su Rooseveltu. Jeigu 
jie pajus visuomenės spėką, jeigu jie pa­
matys, kad spėkų santykis šalies viduje 
prielankus Rooseveltui, o ne Garneriui, tai 
pasikeis ir spėkų santykis pačiame kon­
grese.

Garnerio ofisas Washingtone yra vy­
riausias hedkvoteris sukilusių demokra­
tų. Iš to hedkvoterio eina ukazai ir in­
strukcijos, kaip nuvaryti į kapus naująją 
dalybą ir visus bent kiek žmoniškesnius 
socialinius įstatymus.

Be Reikalo Džiūgauja
“Keleivis” nemano, kad tūli ginčai, kilę 

Amerikos Lietuvių Kongrese ((Brookly- 
no konferencijoj) gali neigiamai atsiliepti 
į Kongreso veikimą. “Keleivis” duoda 
•smarkų atsakymą tiems f asistuojantiems 
lietuviams, kurie tikisi, kad ALK jau atėjo 
galas.

Straipsnelyje “Be Reikalo Džiūgauja” 
“Keleivis” rašo:

“Fašistuojanti musų klerikalų ir tau­
tininkų spauda džiaugiasi, lyg vaikąs 
geležėlę radęs, kad kilo ‘bendrafronti- 
ninkų karas’. Tą ‘karą’ jie įsivaizdavo 
iš to, kad Amerikos Lietuvių Kongreso 
skyriuje Brooklyne kilo nesusipratimų.

“Bet Amerikos Lietuvių Kongresas 
nekaltas, kad dirbdami jo darbą keli 
žmonės Brooklyne susiginčijo. Parapi­
jose yra buvę netik ginčų, get ir kruvi­
nų muštynių, o vis dėl to katalikų baž­
nyčia kol kas dar laikosi.

“Brooklyniečiai padarė klaidą, kad 
Amerikos Lietuvių Kongreso vardu no­
rėjo pravesti tokias rezoliucijas, kurios 
Kongresui nepriklauso. Bet klaidų pa­
daro visi, nors ir nevisada^jos pragaiš­
tingos. Jeigu iš jų galima pasimokinti, 
tai jos gali but net ir naudingos.

“Taigi, be reikalo atžagareiviai džiū­
gauja, kad tarp kongresininkų kilo ‘ka­
ras’. Jokio karo nėra.”

j Jei grupė žmonių Brooklyne norėjo pra­
varyti savo rezoliuciją ir atsisakė ją iš­
traukti net ir tuomet, kuomet didžiuma 
sutiko ištraukt savo rezoliuciją, tai dai­
ne karas. Jei grupė žmonių, kaip tai seniau 
buvo Wilkes-Barre, prasišalino iš Kongre­
so, nesiskaitydama su didžiuma, tai dar ne 
karas.

Amerikos Lenkai
Pradžioje šio mėnesio Washington, D. 

C., įvyko lenkų organizacijų atstovų kon­
ferencija, kuri Amerikos lenkų gyvenime 
gali sulošti labai didelę rolę. Konferenci­
joj atstovauta 75,000 organizuotų lenkų. 
Labai svarbu pažymėti, kad konferencijoj 
dalyvavo ir keli lenkai kongresmanai. 
Konferencijoje užsimezgė organizacija, 
kuri pavadinta “Zjednoczona Polonja.”

“Zjednoczona Polonja,” savo veikimui 
nutiesė sekančius pamatinius pagrindus: 
remti prezidento Roosevelto programą, 
kaip ji? ją išdėstė savo atsišaukime į kon­
gresą ; organizuoti ir telkti vienybėn visus 
lenkus tos demokratinės programos pa­
grindais ; remti Lenkiją, kuriai gręsia pa­
vojus iš Hitlerio, o taip pat ir iš tų lenkiš­
kų sluoksnių, kurie daro kompromisus su 
Hitleriu.

Konferencijos primtoj rezoliucijoj sa­
koma: “Kaipo Jungtinių Valstijų pilie­
čiai, mes esame suinteresuoti, kad butų 
sulaikyta fašizmo įtakos plitimas, kad Hit­
lerio įtakos plitimas butų sulaikytas... 
Lenkija neprivalo pasidaryti Hitlerio va­
salu.”

Toliaus rezoliucijoj randame šį labai 
svarbų pareiškimą: “Mes esam įsitikinę, 
kad Lenkijos nepriklausomybė gali būti 
išlaikyta tik suvienyta visuomene, kuri 
remsis demokrątiniu pagrindu, tik tokia 
Lenkija, kurios ištisa visuomenė galėtų 
dalyvauti balsavimuose, tik tokia Lenkija,’ 
kuri butų tikrai demokratine ir kurioj tau­
tinės mažumos nebūtų persekiojamos.”

Atstovai, kurie reprezentavo 75,000 
Amerikos lenkų, davė pradžią tokiai orga­
nizacijai, kuri vienys Amerikos lenkus de­
mokratijos pagrindais. ‘Zjednoczona Po­
lonja” priima prezidento Roosevelto pro­
gramą, nes ta programa tinka milžiniškai 
didžiumai Amerikoj gyvenančių lenkų.

O kas link lenkų senos tėvynės, tai “Zje­
dnoczona Polonja” pasisako už demokra­
tinę Lenkiją, už atsteigimą demokratijos 
Lenkijoje, už anti - hitlerinę orientaciją 
Lenkijos politikoje ir už suteikimą pilnų 
teisių tautinėms mažumoms, reiškia ir lie­
tuviams, gyvenantiems Lenkijos rybose.

“Zjednoczona Polonja” jau dabar suda­
ro žymią pajėgą. Tas faktas, kad konfe­
rencijoje dalyvavo ir lenkų kilmės kon­
gresmanai, priduoda šiai organizacijai 
dar daugiau reikšmės.

‘Zjednoczona Polonja’ gan panaši Ame­
rikos Lietuvių Kongresui. Skirtumas tik 
tame, kad lenkai susiorganizavo platesne 
skale. Jiems rūpės ir bendri Amerikos de­
mokratijos reikalai,.o ne vien tik senosios 
jų tėvynės reikalai.

Kovo mėnesį “Zjednoczona Polonja” ža­
da sušaukti visą eilę apskričių seimelių. 
Į bendrą darbą bus rupinamąsi įtraukti 
kuo didžiausia^ skaičius lenkiškų organi­
zacijų.

O gegužės mėnesį Washingtone atsibus 
visa-amerikinis seimas, kuris prabils var­
du Amerikos lenkų demokratijos.

APŽVALGA ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
“VIENYBĖ” IR 
“GADYNĖ.”

Tiktai du lietuvių laikraš­
čiai pasisakė už H. Martiną, 
kuris su Fordo, Coughlino ir 
trockinių lovestoniečių pa­
galba bando sugriauti auto­
mobilių darbininkų uniją. 
Tai fašistuojanti “Vienybė” 
ir stilsoninė “Gadynė.”

Kad Martinas yra pirmo 
numerio skaldytojas ir demo- 
ralizatorius, dabar jau aišku 
kiekvienam sąžiningam žmo­
gui. Prieš jį griežtai pasisa­
kė ir net prašalino jį iš pre­
zidento vietos CIO vadovybė, 
kurios vardu kalbėjo S. Hill­
man ir P. Murray.

Fašistuojanti Brookl yno 
“Vienybė,” kaip papūga, kar­
tojo Martino visiškai diskre­
dituotus “argumentus” —

“Komunistai iš pat pradžių 
unijos įsikūrimo knisosi po jos 

' pamatais ir ją gręžė išvidaus...
Komunistų riksmas prieš tei­
sėtąjį unijos prezidentą Marti­
ną ir dabar liudija, kad insur­
gentų užpakalyje stovi komu­
nistų intrygos.”

Matote, “Vienybei” teisėtu 
auto unijos prezidentu yra 
Martin, nors jį pravijo mil­
žiniška didžiuma unijos Pild. 
Tarybos, o tą p ra vijimą pil­
niausia, visu šimtu nuošim­
čių, užgyrė CIO vadovybė.

S. Hillman ir P. Murray, 
savo stipriai parašytame pa­
reiškime smerkia Martiną, 
kaipo unijos konstitucijos, 
laužytoją, kaipo openšaperių 
šalininką, kaipo asmenį, kurį 
negalima toleruoti unijos ei­
lėse. O betgi, tokiai “Vieny­
bei” Martinas yra “teisėtas” 
prezidentas ir ji atkartoja jo 
zaunas apie komunistus.

Tuo tarpu komunistus nei 
vienu žodžiu nekaltina Uni­
ted Automobile Workers Pil­
domąja Taryba, CIO vado­
vybė, neigi patys lokalai, tai 
yra, eiliniai panai. Tik Mar­
tinas su lovestoniečiais ir 
Dieso komitetu švokščia apie 
komunistus, demonstruoda­
mi “raudoną silkę.”

Taigi, “Vienybė” pasirodė 
unijinio judėjimo skaldyto­
ją. Ko kito iš jos ir laukti ne­
galima. Sykiu su ja ir dar to­
liau negu ji eina stilsoninė 
“N. Gadynė,” kuri dar labiau 
negu “Vienybė” remia dik­
tatoriuką Martiną. Tuo bu­
du į “socialistų” kailį įsilin- 
dusi skloka, jos Stilsonai ir

Strazdai, išbraukia save iš 
darbininkų judėjimo ir pasi­
daro atvirais agentais Mar­
tino, kunigo Coughlino ir 
Lovestono.

VISAI SUSIMAIŠĖ.

Smetoninė “Dirva” (Cle- 
velande) jau įsidrąsino para­
šyti šį tą prieš Hitlerio val­
džią. Nurodžius, kad viduj 
Vokietijos padėtis darosi vis 
sunkesnė, “Dirva” sako:

“Vieloj gerinti su kaimynais 
santykius ir su jais varyti biz­
nį. jis krovė kanuoles, kurios 
rudyja....’ Vokietijos žymio­
sios industrijos nupuolė gamy­
boje 20 nuošimčių.”

Na, o ką rašė pati “Dirva” 
tuoj po Municho konferenci­
jos? “Dirvos” nr. 40 (spalio 
7 d., 1938 m.) štai kas buvo 
pasakyta:

“Kaip nesakysi, jų (vokie­
čių) reikalavimai teisingi, nes 
jie nori turėti savo tautos žmo­
nes krūvoje.”
Taigi, “Dirva” pilniausia 

pateisino Austrijos pajungi­
mą ir Čekoslovakijos apiplė­
šimą.

Dar daugiau. Tame pačia­
me numery “Dirva” įrodinė­
ja

“Ar apsimokėjo Anglijai ir 
Francijai, netgi Rusijai, šokti 
į karą su vokiečiais už sveti­

mus reikalus?”
Matote, kokia mielaširdin- 

ga buvo Hitlerio valdžiai po­
no Karpiaus “Dirva.” Tegul 
Hitlerio valdžia plėšia silp­
nesnius kaimynus ir tegul 
demokratinės valstybės tų 
silpnesnių kaimynų negina!

Dabar jau “Dirva” bando 
rašyti kitaip, dabar jau ji 
bando peikti’Hitlerį. Bet ir 
vėliausiame “Dirvos” edito- 
riale (nr. 4) prirašyta daug 
nesąmonių.

Bandoma įrodyt, kad Klai­
pėdos klausime Hitleris pa­
daręs Lietuvai nuolaidų. Ko­
kių nuolaidų? Juk Klaipėdos 
krašte naziai bosauja ant 99 
nuošimčių, o jeigu jie forma­
liai neatplėšė Klaipėdos kraš­
tą nuo Lietuvos, tai tik stra­
teginiais sumetimais.

Washingtonas. -- Tūla Mrs. 
Eleanor Patterson šiomis dieno­
mis atpirko Hearsto vietinius du 
dienraščius: “Washington Her­
ald” ir “Washington Times”. 
Su virš metai prieš tai, tuos dien­
raščius ta moteriškė buvo pa­
ėmus nuoinon su teise, kad už 
dviejų metų juos galės nupirkti, 
jei matys reikalinga.

AR “DRAUGO” REDAKTORIAI 
PASIMOKINS NUO KA­

TALIKŲ?

Rodos netikslus klausimas. 
Juk bile vienas pasakys, kad ir 
“Draugo” redaktoriai yra kata­
likai, tad jiem nėra kas pasimo­
kinti nuo katalikų. Bet tikre­
nybėj tai nelengvas išrišti klau­
simas.

Pavyzdžiui, “Draugas” galvą 
guldo už fašistinius sukilėlius 
Ispanijoj, kurie remiasi ne “Die­
vo žodžiu”, bet Mussolinio bom­
bom, Hitlerio artilerija ir pago- 
nų marokiečių dideliais peiliais, 
vadinamais “mečetėm.”

Tuom tarpu kitų šalių katali­
kai pasmerkia hitlerizmą ir šau­
kia tikinčiuosius kovoti visais 
budais prieš visokį fašizmą, štai 
Šveicarijos katalikų savaitinis 
organas “Enlscheidung” pataria 
netik katalikams, bet visiem 
“padoriem žmonėm” vykdyti se­
kamą programą:

1. Nei vienas katalikas, nei 
vienas doras žmogus nepri­
valo pirkti jokiu prekių, ku­
rios pagamintos musų neprie­
telių fašistų valstybėse.

2. Išgabenimas aukso ir si­
dabro iš Šveicarijos Vokieti­
jon turėtų būti griežtai už­
draustas ir neprisilaikantys 
šio įstatymo privalo būti bau­
džiami kaipo valstybės išda­
vikai.

3. Neskaityti fašistinių lai­
kraščių, knygų, neigi įsileisti 
Vokietijoj gamintas filmas.

4. Griežčiausiu pasiryžimu 
kovoti prieš pasidavimo ir 
nieko neveikimo idėją, kuri 
Šveicarijoj tyčia yra skleidžia­
ma per Hitlerio agentus. Jie 
bando tikintiesiem įkalbėti, 
jog, jei mes nieko neveiksime 
prieš fašizmą, tai fašistai ‘pa­
sigailės’ musų šalies ir nesi­
kėsins ant jos nepriklausomy­
bes. Priešingai, mes netik 
ideologiniai privalome kovoti 
fašizmą, bet kuogreičiausiai 
organizuoti, apsigynimo bū­
rius atmušimui priešo, jei jis 
bandytų veržtis per musų ru- 
bežius.

Aš ypatiškai bučiau dėkingas 
“Draugo” redaktoriam, jei jie 
persispausdintų šį Šveicarijos 
katalikų pareiškimų.

VASARIO ŠEŠIOLIKTAI BESI­
ARTINANT.

Jau tik pora savaičių iki va­
sario šešioliktos. Ta diena lietu­
viam svarbi tuom, kad 21 melai 
atgal, vasario 16 dieną, 1918 me­
tais, paskelbta Lietuvos nepri­
klausomybė.

Dvidešimts vieneri metai atgal 
susikūrė demokratinė Lietuvos 
respublika.

Laikinoji Valstybės Taryba, 
spalio 30 dieną, 1919 metais, iš­
leido įstatymą, kuris nusako rin­
kimų tvarką į Steigiamąjį 
Seimų:

“1. Lietuvos Steigiamojo Sei­
mo atstovai renkami yra visuo­
tinu, tiesiu, lygiu ir slaptu balsa­
vimu, saugojant proporcionalę 
sistemą.”

Po šiuom įstatymu pasirašė 
tuom laiku buvęs Respublikos 
prezidentas Antanas Smetona ir 
minislcrių pirmininkas Galva­
nauskas.

Susirinkęs Steigiamasis Sei­
mas priėmė pirmą Respublikos 
Konstitucijų ir Lietuva atsistojo 
šalę civilizuotų, savistovių pa­
saulio valstybių.

Neilgai Lietuvos liaudis džiau­
gėsi demokratine tvarka. Gruo­
džio 17 dieną, 1926 metais, tas 
pats Antanas Smetona, kuris bu­
vo prisiekęs pildyti Respublikos 
Konstituciją, pasikvietęs būrį 
karininkų, tautininkų partijos 
šulų, smurtu nuvertė esamą vy­
riausybę ir prie valdžios vairo 
atsistojo patys.

Prabėgo virš dvylika metų 
nuo tautininkų smurto, bet ir po 
visą pasaulį išblaškyta lietuvių 
tauta nepamiršo Pirmojo Respu­
blikos Seimo priimtos demokra­
tinės Konstitucijos.

Amerikiečiai lietuviai visose 
kolonijose šiemet minės Lietu­
vos valstybės įsikūrimo dvide­
šimts pirmas metines sukak­
tuves. Visa pažangioji lietuvių 
išeivija, šių sukaktuvių proga 
pareikš savo nuomonę kas liečia 
musų tėvų krašto nepriklauso­
mybę.

Lietuvos, nepriklausomybė 
mums taip jau apeina kaip ir pa­
čios Lietuvos piliečiam. Mes kas 
minutę esame pasiryžę ginti jos 
nepriklausomybę nuo išlaukinių 
priešų. Bet mes taipgi aiškiai pa­
sisakome ir prieš vidujinius vals­
tybės, liaudies priešus—tautinin­
kus ir voldemarininkus.

Mes, kartu su visa Lietuvos 
liaudimi, minėdami dvidešimts 
pirmas sukaktuves Lietuvos ne­
priklausomybės iškelsime obal- 
sį: šalin niekeno nerinkta uzur­
patorių vyriausybė! Lai gyvuoja 
laisva, demokratinė Lietuva!

—L. Jras. ;

F. Abekas Bus: 
Spring Valley, 
Sewanee ir 
Moline, 111^

“Vilnies” redaktorius d. F. 
Abekas šiomis dienomis išvyks- , 
ta į Spirng Valley, Kewanee ir 
Moline, Illinois. Jis tų miestų! 
lietuvius aplankys su “Vilnies! 
ir kitais organizaciniais reika­
lais.

Kewanee — vasario 1 d.
Moline — vasario 2 ir 3 dd.
Drg. Abekas galės pasitarti 

įvairiuose klausimuose, kurie ri- 
šasi su darbininkišku judėjimu, 
kaip su pavieniais draugais, taip 
ir su grupėmis, šiomis dienomis 
gyvenimas uždeda ant kiekvie-

Iki šiol buvo uždrausta fotografuoti se­
natorius, kada jie laikė sesijas. Šis tai bus 
pirmas atvaizdas nutrauktas laike senato 
sesijos, čia matome (užpakalyj) senato­
rius Clark, Holt ir Lodge; antroj eilėj sė­
di Wiley ir Vandenburg; priekyj—sena­

torius Norris. Jie klausosi kaip reakcinin­
kai senatoriai debaluoja nukirsti bedar­
bių pašelpą ant $1.50,000,000. Už nukirti­
mą pašelpos balsavo ir demokratas sena­
torius iš Illinois, Scott Lucas. Balsuotojai 
tą turėtų nepamiršti.

no sąmoningo darbo žmogaus 
daug pareigų, tad visi, kurie ma­
tysis su d. Abeku, gaus gerų pą- 
tarimų jų miestelių problemų 
rišimo klausimais ir abelnai vi­
so lietuviško veikimo klausi­
mais. —R. ę

KAZYS JOKUBĖNAS.

Įkyrėjo eilėraščiai 
graudūs . . .

Įkyrėjo eilėraščiai graudus 
ir lakštučių giesmė vakarais. 
O jaučiu aš: patrankos jau .

gaudžia,
reikia kulkų ne žodžių lenais.

Mano lyra gal teks sudaužyti, 
ir aš vienas teverksiu tik jos... 
Tik laukai bus krauju nuda­

žyti.
ir tik plotinos graudžiai ', 

raudos.

Jų raudų aš neužmiršiu 
niekados,

kaip ir lyros savosios garsų.
Man iš lyros skeveldros dar 

lieka,
bet kas joms bepaliks iš sūnų?

(“L. Ž”)
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HELEN KELLERAPIE ISPANIJĄ
1880 metais, Tuscumbia, Ala­

bama, gimė nebylė ir kurčia 
mergaitė—Helen Keller.

Dar nesulaukusi pilnai dviejų 
melų amžiaus, Helen susirgo 
skarlatina ir to pasėkoj nustojo 
regėjimo ir uoslės.

Tik šie pora trumpų paragra­
fų iš jos biografijos gali nevieną 

\ sukrėsti šiurįiu ir prieš akis pa-
1 stalyti vaizdą nelaimingiausios 

' pasaulyj moters. Tačiaus pati 
Helen Keller nesijaučia nelai­
minga, nors, musų akim žiūrint, 
ji baisiai gamtos nuskriausta.

Vargiai šiandien rasi pasaulyj 
civilizuotą kampelį žemės, ku­
riame nebūtų girdėję apie Helen 
Keller. Ji yra parašiusi daugelį 

.tomų knygų, ji Įaisykliškai kal­
ba bent penkiolika kalbų, žino­
ma, nebyliškai kalba. Ji yra ap- 
važinėjusi visas žymesnes pa­
saulio valstybes. Ilgą laiką važi­
nėjo Azijoj ir išmoko susikal­
bėti japoniškai ir kiniškai.

■ Šiandien Helen Keller jau 59 
V metų amžiaus, bet jos aklyviš- 
Į .kuinas nei kiek nesumažėjęs. Ji 
\ dar ir šiandien keliauja po pa­

saulį ir visur, kur tik gauna pro­
gą, užtaria skriaudžiamuosius.

šiuo laiku Helen Keller lan­
kosi Francijoj. Būdama Pary­
žiuje ji atsilankė Ispanijos Gel­
bėjimo Komiteto centre, per.kur 
iš viso pasaulio plaukia aukos 
fašistų teriojamai Ispanijos 
liaudžiai.

Ji pati nesenai lankėsi Ispani­
joj ir ypatiškai patyrė negirdėtą 
fašizmo barbariškumą. Atvykusi 
į Paryžių ji padarė spaudai seka­
mą pareiškimą, kas liečia gel­
bėjimo Ispanijos našlaičių:

“Kiekviena kančia ir kiekvie­
na vaitonė, apie kurią aš tik su­
žinau, paliečia mane ypatiškai. 
Bet nėra nieko tokio jaudinan- 

• "cio. nieko tokio taip skaudžiai 
paliečiančio motiniškus jaus­
mus, kaip šauksmas verkiančiu 
Ispanijos našlaičių. Aš nesupran­
tu ar gali rastis pasaulyj tokis 
beširdis, tokis bejausmis žmo­
gus, kuris atsisakytų mestis Į 
darbą ir gelbėti visais budais, 
tuos beginklius, niekuo nekaltus 
kūdikius, kurie šiandien šimtais 
yra žudomi bombomis iš oro. Be 
to, reikia nepamiršti, kad besi­
kapstant nuo fašistų kulkų tie

mažyčiai kūdikėliai neturi kur 
pasislėpti nuo kitų dviejų mir­
tinų priešų—bado ir ligų!

“Įsivaizduokite sau, jog tokis 
likimas palietė jūsų pačių šei­
mynas, kūdikius. Ar jus stovė­
tume! rankas sudėję ir nedary­
tume! nieko? Ne! žmonijos isto­
rija dar nėra užrekordavusi to­
kio žiaurumo! Jus dėtumėt des­
peratiškas pastangas, kad išgel­
bėti gyvastis tų nekaltų aukų, 
jeigu tai butų jūsų pačių šeimos 
nariai. Bet aš sakau, kad nei vie­
na motina, nei vienas tėvas, ku­
riam krašte pasaulio jie negy­
ventų, neturi teisės pažiūrėti sa­
vo kūdikiui į akis iki ji ar jis ne­
atliko viską, kas galima, kad ir 
Ispanijos motinų kūdikiai butų 
apsaugoti nuo barbarų!

“Aš be perstojo meldžiuosi ir 
mano blakstienus vilgo skausmo 
ašaros del to, kas šiandien de­
dasi Ispanijoj. Bet aš tikiu, kad 
su visų geros valios žmonių pa- 
gelba, šioj Demokratijos kovoj 
prieš fašizmą teisybė išeis per­
galėtoja: Ispanijos liaudis lai­
mės! To aš jai linkiu iš gilumo 
širdies.

“Helen Keller.”
Tai taip jaučiasi pasauliniai 

garsi amerikietė moteris, kurios 
vardas bus minimas ir tada, ka­
da apie fašistus barbarus svietas 
bus senai pamiršęs.

Mano nuomonė, kiekviena 
mes galime prisidėti savo ska­
tiku prie gelbėjimo nekaltų Ispa­
nijos kūdikių. Jei jau ne stam­
besne pinigiška suma, lai nors 
parašant atvirutę, laišką, ar pa- 
siunčiant telegramą savo dis- 
trikto kongresmanui ar valstijos 
senatoriam į Washington^, kad 
musų valdžia nuimtų embargo 
nuo Ispanijos respublikos. Kad 
leistų jai už pinigus pirkties 
Amerikoj netik maisto, medika­
mentų, bet ir apsigynimo įran­
kių. Nes juk fašistai skaitosi tik 
su viena taisykle, lai yra—spėka.

Padarykime tą, sesės, šian­
dien. Sužinokime vardą savo 
distrikto kongresmano ir sena­
torių. Parašykime atvirutę ar 
laiškelį ir trumpai pareiškusius 
savo pageidavimą užadresuo- 
kim: House Office Building, 
Washington, D. C.

—Liaudies Duktė.

“DEŠIMTUKŲ MARŠAS Į WASHING­
TON^’. Jau kelinti metai kai sausio 30 d. 
minima prezidento Roosevelto gimtadie­
nis. Tą dieną tūkstančiuose miestų suren­
giama pokiliai, kurių visas pelnas skiria­
mas kovai su vaikų paralyžiaus liga. Ta 
liga sergantiems ligoniams prezidentas 
yra įsteigęs sanatoriją Warm Springs, Ge­
orgia. šiemet prieš sausio 30 per savaitę

ČŽAN-VEI-TIN.

buvo vedamas vajus per visą Ameriką au­
kauti “dešimtukus” kovai su ta baisia li­
ga. šiame atvaizde matome Mrs. Barbara 
Councilor ir Mrs. Ethel L. Haberkorn, ati­
darant laiškus ir suskaitant prisiųstus 
“dešimtukus”. Tam tikslui paskirtas di­
delis kambarys prezidento rezidencijoj 
“Raltąjam Name”.

PRIESAIKA

DARBININKŲ SVEIKATA
Rašo Dr. J. J. KAŠKIAUČIUS

SUPARALYŽIUOTA MOTERIS.

Gerb. daktare. Aš esu ‘Vilnies’ 
skaitytoja, — gal ir man duotu­
mėt patarimą, už ką bučiau la­
bai dėkinga.

Aš esu moteris 49 metų, vedus, 
turiu dvejetą vaikų. Sveriu arti 
200 svarų, 5 pėdų ir 7 colių ūgio. 
Beveik visą amžių dirbus ir vi­
suomet jaučiausi gerai. Gerai 
valgiau ir kai kada išsigerdavau. 
Štai 1935 m. gavau “flu” ir pu- 

' j ''lėtinai pasirgau. Vėl, pasveikus, 
‘jau į darbą ir vėl per laiką visa 
tas buvo gerai. 1936 m. vieną 
■akarą, bevalgydama, gavau ant 
■urnos kaip ir paralyžių. Nusto­
ju kalbėti. Visas žandas susty- 
o, taip pat ir pusė šono. Pašau- 
įėm gydytoją. Davė kokių gy­
duolių,—ir vėl pasveikau. Pra­
ėjau daugiau vartoti daržovių 
• šiaip taikiau valgius, — ir vėl 
radėjau dirbti.
Bet štai ir vėl, 1937 m., apie 

Ifgužio mėnesį — ir vėl susir­
gt. šį kartą vieną koją ir visą 
I pusę kaip ir suparalyžiavo, 
livežė ligoninėn. Ten gydė su 
ektra. Sakė, kad man kraujas 
iU.iejo j sniegenas. Dabar esu 

1 ' • —-'inde, bet mažai galiu ant kojos 
yUščioti. Kas man daryti? 
Įtiksiu atsakymo per “Vilnį.”

Atsakymas.
Tai nelabai gerai, Drauge. Me­
ti jus dar apyjaunė moteris, o 
j stabo liga net per du kartu

ištiko. Paralyžius tokios rūšies, 
kaip jūsų, yra rinitas dalykas. Ir 
ne be priežasties žmogų muša. 
Tam pamatą per metų metus su­
daro kraujagyslių gedimas, ar­
terijų sklerozas ir aukštas krau­
jo slėgimas (high blood pres­
sure).

Jums, matyt, kraujagyslės tu­
rėjo but nebesveikos, nebelęslios, 
neelastingos. Tokios gyslos grei­
čiau trūksta, ir, jeigu gyshikė 
truko kur sniegenose, tai krau­
jas užlieja ir suspaudžia, susle­
gia smegenų dalį. Tada žmogui 
ir suparalyžiuoja priklausomą 
nuo tų pažeistų smegenų kimo 
dalį.

Atsigauti po paralyžium netaip 
lengva. Matot, Drauge, su snie­
genomis ta yra bėda, kad sugedę 
nuo išsiliejusio kraujo slėgimo 
sniegenos nebeatsigauna. Tik ap­
linkui esamos smegenų celes gali 
kiek priprasti nebeesamas savo 
drauges bent dalinai pavaduoti. 
Tokiu budu, sakysim, jus galite 
kiek paeiti, o pirmiau visai ko­
jos nevaldėt.

Dabar vaikštinėkit po truputį 
kas dieną, net ir po kelis kartus. 
Maistas — daugiau daržovių ir 
vaisių, mažiau gyvulinio maisto. 
Maudynės, masažai, trumpųjų 
bangų dijatermija (short wave 
diathermy), ultra-vijolėt i n i a i 
spinduliai. Kraujo slėgimą patik­
rinkite dažniau, kad nekiltų..

(Pabaiga)
Mao Dinas, gulėdamas po automobilium 

ant nugaros, taisė motorą. Japonai čia 
pat stovėjo ir nekantraudami laukė. Mao, 
tarsi visai nematydamas jų, tyliai darba­
vosi.

Nusprendę, kad motoro pataisymas už­
truks, kareiviai susėdo netoliese ir ėmė 
užkandžiauti.

Kai tik jie pasišalino, Mao Dinas atsar­
giai išlindo iš po automobilio ir, dairyda­
masis Į šalis, pakėlė brezentą, kuriuo buvo 
uždengtas sunkvežimio krovinys. Ten 
buvo ilgos mo---j.
šes-buvo atšokusi lenta ir Mao Dinas pa­
matė joje sukrautas stambaus kalibro 
bombas.

Pasigirdo prisiartinančių japonų žing­
sniai. Mao Dinas greit palindo po auto­
mobilium ir nudavė tebedirbąs. Kareiviai 
apstojo sunkvežimį.

—Greit?—paklausė vienas jų.
—Po penkių minučių bus baigta.
Smarkiai nusikeikę, japonai vėl nuėjo i 

šalį. Tada Mao Dinas, apsidairęs, uždegė 
degtuką ir prikišo jį prie vienos dėžių. 
Sausas dėžės medis greit įsidegė ir ėmė 
pamažu liepsnoti.

—Mao!—sušuko, baimės apimtas, jau­
nesnysis brolis, kuris sėdėjo krūmuose ir 
viską matė.—Bėk! Bėk greičiau.

Bet jo šauksmą nustelbė staiga pasi­
girdęs baisus trenksmą. Jaunuolis visu 
kunu prilipo prie žemės. Jį apdrėbė gaba­
lais drėgnos žemės. Ausyse spengė, tary­
tum čia pat, šalimais skambėjo didelis 
varpas...

Pro šalį ėjęs ūkininkas prikėlė jį iš ap-

l

Moterų Taikos Grupės 
Pasmerkė Neutra­
liteto Aktą

Į Sausio 26 d.. Washingtone at­
sibuvo moterų konferencija ty­
rinėjimui karo priežasčių ir kaip 
butų galima išvengti karų (Gause 
and Cure of War). Konferenci­
joj dalyvavo 11 grupių moterų, 
kurios yra susijungusios su tąja 
organizacija. Atstovauta 5,000,- 
000 narių.

Konferencijos rezoliucija ragi­
na visus atkreipti alydą į lai kaip 
neteisingai dabartinis embargo 
veikia Ispanijoj ir ragina tuojaus 
veikti, kad neutraliteto aklą pa­
keitus.

Veikimo rezoliucija pažymi, 
kad tolesnis palaikymas cnibar-

alpimo ir padėjo jam nueiti ligi tos vietos, 
kui įvyko katastrofa.

lą jis čia pamatė—buvo Vaisu- Tarp 
sulaužytų ir sulankstytų sunkvežimio li­
kučių gulėjo sprogimo užmuštas ir su­
draskytas Mao Dino kūnas. Šalia gulėjo 
dėžutė degtukų, kurią Mao Dinas, išeida­
mas iš namų, įsidėjo kišenėn.

Jaunuolis pakėlė nuo žemės tą stebu­
klingu budu išlikusią dėžutę ir ilgai į ją 
žiurėjo ... Jo protą nušvietė staigi ir, kaip 
žaibas, aiški mintis.

—Aš atkeršysiu,—sušuko jis ir tvirtai --— .,c x xxxxlxvjv, putoti J 
tuo budu, kad savo priesaiką jis ištesės.

Ūkininko prilaikomas jis sugryžo atgal 
į kaimą. Kelių žingsnių atstume nuo ka­
tastrofos vietos jie užtiko dviejų japonų 
karių lavonus. Jie gulėjo kraujuose pa­
plūdę ...

Keliom dienom praslinkus jaunuolis ap­
leido trobelę, kurioj jis negalėjo pasilikti 
gyventi dėl sunkių prisiminimų. Jis iške­
liavo ir ėmė eiti vieškeliais per kaimus, vi­
siems pasakodamas apie didvyrišką savo 
brolio mirtį.

Tiems, kurie, pasiklausę jo pasakojimo, 
užsidegdavo neapykanta ir pareikšdavo 
norį prisidėti prie atkeršijimo už jauno 
drąsuolio mirtį, jis dovanojo po degtuką, 
kaip ženklą busimos pergalės. Ir dėžutė 
gan greit pasidarė tuščia!...

Pen Tinas nutilo. Niekas nedryso su­
drumsti įsiviešpatavusią iškilmingą tylą. 
Tik senoji Ven Fu tarė:

—Tu gerai pasielgei, mano mielas. 
Tavo degtukai atliks savo darbą.

(Iš “M. J.”)

KIEK SVERI?
Daugumas žmonių, kurie at­

sargiai geria ir valgo, tikslu su­
laikyti nutukimą, taip daro ne 
sveikatos atžvilgiu, bet dėl gra­
žios figūros. Jiems ant minties 
nei neužeina, kad žmogaus nu­
tukimas gali kenkti arba apsun­
kinti širdį.

Nutukimas apsunkina širdį. Iš 
kilos pusės, jeigu permažai sve­
ri, širdies mušimas ir cirkulia­
cija mažėja, tavo širdies didumas 
susitraukia ir tave gali užpulti 
daug rimtų komplikacijų po 
menkiausių užkrėtimų ir žaizdų 
ir iš tavęs yra prasta chirurgiška 
rizika.

Kaip valgis rišasi su širdžia 
nesenai buvo nurodyta Dr. Louis 
A. M. Krauso, iš Maryland Uni­
versiteto.

“Praeityje,” sakė Dr. Krause, 
“žmonės tikėjo, jog širdies ir 
kraujo sistemos ligos paėjo nuo 
visokių permainų, kurias įvyk- 
dino perai, arba nuo tinkamo iš­
sivystymo trukumų. Bet mes

senai radome, kad maitinimas 
yra problema pirmos svarbos, ir 
daugumoje atsitikimų, netinka­
mas maitinimas užsibaigia su 
kokiu nors blogu širdies veiki­
mu. Gal but, jog klaidingas mai­
tinimas padeda įsigavimui neku­
riu ligos gemalų arba perų.”

Paprasto suaugusio žmogaus 
širdis pumpuoja apie šešias 
kvortas kraujo kas miliutą, tai 
butų 2,000 galionų kasdien. Mil­
žiniškas darbas. “Rokuojama,” 
vėl sako Dr. Krauso, “kad yra 
penkios mylios ‘blood vessels’ 
(mažųjų kraujagyslių) į kiek­
vieną riebumo svarą. Tai lengva 
matyti kiek ekstra darbo tavo 
širdis turi atlikti su kiekvienu 
svaru virš paprasto svorio.”

Aišku, kad riebus maistas ir
saldumai verčia žmogų tukti, iš­
skiriant gilinių ligų atsiliki­
muose. Perdaug daržovių arba 
gyvulių riebumo (mėsos) gal 
niekad neverčia prie širdies ar- 

ne-ba kraujo ligų. Perdaug vitami-

Keistas Pasaulis

go ant Ispanijos, akyvaizdoj ne­
pasisekusio nesikišimo plano, 
pastato Jungtines Valstijas dis­
kriminuojančio] pozicijoj prieš 
teisėtą Ispanijos valdžią ir veikia 
opozicijos (Franco) naudai.

Kanfercncija atsišaukia į savo 
grupes, kad dvigubai pasmarkin­
tų veikimą, kad nurodyti kon­
gresui tas neteisybes prieš Ispa­
niją, kurias tas aklas neša.

Konferencijos rezoliucija bai­
giasi sekamai:

“Mes, šios konferencijos dele­
gatės, pareiškiame, kad dabarti­
nis neutraliteto įstatymas yra 
priežastimi dabartinės kovos ir 
sumišimo pasauly. Šis įstatymas 
turi būti pakeistas taip, kad jis 
butų laikos ir teisybės instru­
mentas, uždraudžiant Amerikoj 
pardavinėti karo maleriolą toms 
šalims, kurios veda karą, nežiū­
rint laikos sutarčių.” —A. J.

Moterų Pažangos 
Kliubas Sukėlė 
Ispanijai $53.55

Detroit, Mich. — Sausio 11 d.. 
Lietuvių Moterų Pažangos Kliu­
bas turėjo surengęs puikų loši­
mų ir šokių vakarėlį su laimėji­
mais. Kaip - matyti, visos narės 
dirbo išsijuosusios, nes vakarė­
lis visais atžvilgiais buvo sėk­
mingas. Buvo sunešta gerų val­
gių, dovanų prie lošimo ir laimė­
jimui ir lt. Kartu buvo ir baza- 
ras, kuriam narės atnešė puikių 
rankdarbių. Visų vardai tilpo 
“Detroito Žiniose,” tad čia neat­
kartosiu.

Kadangi vakarėlio tikslas bu­
vo bendras, visos darbo liaudies 
reikalas, tai prie jo puikiai dasi-
dėjo ir vyrai, kooperuodami vi- , 
same kame. Tad šitaip bendrai 
dirbant, sukelta aukų Ispanijai 
$53.55. Tas parodo, kurioj pusėj 
musų kliubas stovi Ispanijos ka­
ro klausime.

Musų kliubas pasibrėžęs ką 
nors veikti, visuomet atlieka kuo 
geriausiai ir gali būti pavyzdys 
kitoms organizacijoms.

Dabar rengiamės prie savo 
metinių kliubo sukaktuvių. Kovo 
I d., Draugijų svetainėj vėl tu­
rėsime puikų parengimą, atžy- 
mėjimui dviejų dalykų: musų 
kliubo melų sukaktį ir kovo 8- 
tos paminėjimą. Moterys vėl pa­
sirodys su puikiu bankietu, ata­
tinkamomis prakalbomis ir pro­
gramų. Įžanga bus 50 centų. Ra­
giname jąu dabar visus rengtis 
prie šio puikaus vakaro, kur ir 
vėl galėsime gėrėtis puikiu de- 
troiliečių veikimu. Pažangietė.

Puota Atjaunino; Darbo Našumas Padidėjo
Tau, lietuvi - lietuve, nesykį skausmai tavo kimų suspaudžia.

buvo atkreipia domė, jog tau 
nejaučiamai ir nežilMHH lapo 
prailgintos gyvenimo ne dienos, 
o metai. Ir jei tu nori sulaukti 
gilios senatvės ir būti sveiku ir 
veikliu, turi būtinai nors šiek 
liek ir pats savo sveikata susirū­
pinti. šiandien netrūksta šalti­
nių, iš kurių norėdamas galė­
tum žinojimą pasisemti. Bet tu 
neboji savo sveikatos ir tik tada 
kreipiesi pas gydytoją, kada 

MOTERŲ KLIUBAS- 
SEATTLE, WASH.

Seattle, Wash. — Sausio 20 d. 
moterų būrelis susirinko pas d. 
Žukauskienę, kad pagerbti ją jos 
gimimo dienoj.

Draugė Žukauskienė jau per 
19 melų priklauso prie ALDLD 
161 kuopos.

Dabar drg. Žukauskienė pasi­
likus viena, su savo 12 melų mer­
gaite, nes jos šeimyninis gyveni­
mas suardytas ne dėl jos kaltės.

Ar ne?
Na liek to! Tave, tau nejau­

čiant ir nežinant, musų lietuvės 
moterys padarys veikliu ir svei­
ku. Tai ne pranašystė, lai ne spė­
liojimas, o tikrenybė. Tu busi 
priverstas lygiai gyventi ir netin­
giniauti, o veikli ir produklingu 
būti; be darbo tu pats savęs ne- 
užsikęsi.

Ar tai ne stebuklas! Ir tas ne­
tolimoj ateityj įsikunis. Lietuvė 
moteris tave prie to priaugins. 
Netiki mano žodžiams, gerbia­
mas lietuvi skaitytojau šių eilu­
čių? Na, lai aš tave įtikinsiu 
Gaila lik, kad tu, broli, ncatsi- 
lankiai ant puotos, kurią iškėlė 
atžymėjimui ir pagerbimui “Vil­
nies” vajininkų. Tyčia įsibroviau 
virtuvėn ir žvilgterėjau į ruošą 
taisyme vakarienės. Ruošėjos 
vakarienės švarios, virtuvė švari 
ir švariai rengiami valgiai. Svar­
biausiai, kad vitaminai natūra­
liame stovy paliekama: nevi­
rinti, netušinti/tik švariai nu-

Užjausdami ją esant tokioj di- plauti ir su skoniu, gražiai į bliu- 
delėj nelaimėj, draugės prinešė dus sukrauti, švariai ir gražiai 
jai mažų dovanėlių, kas ją labai paduoti ant stalo. Valgiau ir gar-

Ncsenai pateko į rankas kiek 
senesnė kopija “Milwaukee 
Journal.” Jame atradau detališ- 
kai išdėstyta išlaidos, kurias 
kiek laiko atgal “turėjo pakelti” 
į svietą išeinant panelė Brenda 
Duana Duff Frazier. Jos ta svie­
tiška puola kainavo “lik” $25,- 
000. Štai kaip ji išleido tą sumą: 
šampanas ir arielka (scotch and 
rye) $2,500.00; už sudaužius sti­
klus $1,000.00; gėles $1,500.00; 
vakarienė $7,500.1X1; muzika $2,- 
500.00, na, ir už kitus “mažmo­
žius” iki sudarė $25,000.00.

Panelė Frazier dėl pragyveni­
mo gauna $36,000.00 į melus.

Tam pačiam “Milwaukee 
Journal”, tik jau toli nuo pirmo 
puslapio, radau žinią apie WPA 
darbininką, kuris, gavęs atlei­
dimo kortelę, pasikorė. Ar ne 
keistas pasaulis? Elsie, 
nų irgi neužkrečia kokių širdies 
ar kraujo ligų, bet permažas var­
tojimas vitaminų gali labai rim­
tai atsiliepti ant sveikatos.

FLIS.

suramino ir pradžiugino.
Besikalbant sumanyta parink­

ti aukų, kad užrašius jai “Vilnį,” 
kas ir buvo padaryta.

Tame draugiškame suėjime 
nusitarta suorganizuot lietuvių 
moterų progresyvį kliubą. Nusi­
tarta mokėt kas mėnesį po 10 
centų. Susirinkimai bus laikomi 
kas mėnesį. Sekantis susirinki­
mas įvyks 9 d. vasario, pas drau­
gę R. Kirk, 1208 Walker st.

Mes nutarėm pakviesti ir pri­
rašyti į musų kliubą ir daugiau 
moterų, kad musų kliubas dau­
giau galėtų pasidarbuoti dėl labo 
žmonijos, nes ligi šiol mes, mo­
terys, mažai ką veikėm.

Dabartiniu momentu daug kas 
galima nuveiki, prisidedant prie 
kovų prieš fašizmą, boikotuojant 
japonų ir vokiečių lavoms, mo- 
kinanties, diskusuojanl.

Neužtenka susiėjus juokais 
laiką praleist, reikia rimtai žiū­
rėt į gyvenimo problemas. Rei­
kia, be to, išmokt ir susirinkimus 
vesti, kad esant reikalui galėtu­
me užimt virų vielas. —S. B.

džiavausi.
Taip! šis valgis žmogui nelei­

džia sustirti ir į kerą pavirsti. 
Šis valgis žmogų atjaunina ir 
priverčia būti sveiku ir veikliu. 
Viskas kas reikalinga, lai lik va­
dams nurodyti kas reikia daryli, 
kad išeitų ant naudos nelik tai 
susirinkusiai grupei svečių, bet 
ir visai “Vilnies” šeimynai.

Taip ir nepamiršta iš vadų pu­
sės nurodyti svečiam tolimesnę 
veiklą: idealo ir biznio atžvil­
giais. Ir aš esu įsitikinęs, kad visi 
svečiai išeidami namo, buvo pa­
siryžę uždėti pareigą ir nurody­
tą darbo veikmę neilstančiai 
darbuotis.

Tai štai ką valgis (maisto me­
džiaga) ant ūpo, ant pasiryžimo 
žmogaus gali padaryti. Tad val­
gyk kasdieną tokį maistą, o į 
metus laiko suvis kitas žmogus 
tapsi. Tai vis ačiū musų sesu­
tėms lietuvaitėms — pergalėsi 
sunkiausią gyvenimo naštą.

Ačiū už puotą, kuri mane at­
jaunino.

Dr. A. L. Graičunas.
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EARL BROWDER
(Tąsa)

Rinkimai įvyko pirmą savaitę po biau- 
rios Municho išdavystės. Nėra mažiausios 
abejonės, kad ir tas prisidėjo prie repu- 
blikonų laimėjimo, nes nupuldė ūpą pro­
gresyvių ir darbo žmonių. Herbert 
Hoover, kuris atsigriebia, kaipo reakcijos 
vadas, atvirai išstojo už Municho paktą. 
Prezidentas Rooseveltas, nors atsargiai, 
bet neabejojančiai, pasisakė prieš Muni­
cho paktą. Bet reikia pažymėti, jog dau­
gelis tariamų prezidento pagelbininkų 
kalbėjo kaip tik priešingai prezidento po­
zicijai ir tuo prisidėjo prie klaidinimų mi­
nių balsuotojų. Sumner Welles prakalba, 
kuri priskaitė prezidentui dalį Chamber* 
laino “laurų,” ir padarė žalos, nes jis už­
slėpė tą faktą, kad prezidentas siūlė tarp­
tautinę taikai palaikyti konferenciją, kuri 
butų davus priešingus Munichui rezulta­
tus. Ambasadoriai Bullitt ir Kennedy to­
lygiai pasitarnavo savo kalbomis. Jei bal­
suotojams butų likę bent mėnesis laiko su- 
gromuliuoto Municho pasekmės, balsa­
vimai butų kitaip išėję.

Aplamai imant rinkimų rezultatus, ga­
lima sakyti, jog progresyvė ir demokra­
tinė žmonių dauguma, kuri reikalauja val­
džios tvirčiau nusistatyti už socialinį sau­
gumą, užtikrinti civiles teises, pravesti de­
mokratinę kontrolę ant šalies ekonomijos 
ir pažaboti monoplinį kapitalą, nenustojo 
savo spėkų, negi jos kryptis atsukta; ji 
dargi laimėjo daugiau savo pusėn. Bet ši 
auganti dauguma nebuvo reikiamai vie­
ninga ir organizuota. Reakcinis frontas 
dėlto laimėjo naujų pozicijų valdžioj...

Rinkimų pamokos dėlto yra pamokos 
didesnės vienybės ir geresnio organizuo­
tumo. Dauguma žmonių turi geriau susi­
organizuoti ir apsivienyti, kad toliau ga­
lėtų vesti progresyvį New Deal programą. 
Reikia visus svyruojančius elementus, 
ypač tarp farmerių ir miesto vidurinės 
klesos, patraukti progresyvėn pusėn, dau­
giau rūpinantis jų reikalais ir geriau jiem 
dalykus perstatant. Visi ardanti vienybę 
elementai reikia iškelti aikštėn ir izo­
liuoti.

Tas galima atsiekti, pirmoj vietoj, dar­
bininkų klesos spėkomis, bet darbininkai 
gali gerai veikti kaipo organizuotojai ir 
vienintojai tik tiek, kiek patys jie yra or­
ganizuoti ir vieningi.

III
DARBO ŽMONIŲ VIENYBĖS 

PROBLEMOS.
Vienijimo darbininkų klesos uždavinis 

yra sunkus ir komplikuotas, bet slėpimu 
to mes nieko nelaimėsime. Tik sutikdami 
tai atvirai galime rasti geriausią ir grei­
čiausią būdą sunkumus ir painiavas pa­
naikinti ir suorgnizuoti daugumą reika­
laujančių vienybės...

Vieningumui daugumos demokratinių 
žmonių būtina vieningumas darbininkų 
klesos. Tas, žinoma, nereiškia,jog visų pir­
ma mes privalom jau turėti pilniausią dar­
bininkų vienybę tik tada vienyti demokra­
tinį frontą. Galima ir reikia abu užda­
viniu vykdinti tuo pačiu laiku. Kiekvie­
nas veiksmas delei demokratinio fronto 
pagelbi vienijimui darbo žmonių, o kur tik 
geresnė darbininkų vienybė, tai lengviau 
demokratinis frontas kurti. Taigi, vienas 
darbas kitam padeda.

Georgia Dimitrovas geriausia tai išdės­
tė šiais žodžiais:

“Butų sunku rasti pokarinėj politikos 
istorijoj kitą tokį momentą, kur darbo 
žmonių reikalai, taipgi ir valstiečių, 
smulkios buržuazijos bei intelektualų 
reikalai, kur visų mažų šalių, kaip ir ne­
priklausomų ir kolonialių šalių reikalai, 
kur kultūros ir mokslo, taikos ir demo­
kratijos reikalai, butų taip labai su­
puolę į bendrą srovę prieš fašizmą, tą 
aršiausią žmonijos priešą, kaip dabar- 

' tiniu laiku. Tatai yra tikras pagrindas 
vieningumui bendro fronto darbininkų 
klesos ir visų žmonių prieš fašistų bar­
barizmą ir prieš kūrėjus imperialistinio 
karo.”
Darbo unijos yra pagrindas darbininkų* 

vienybės visuose veikimuose. Čia betgi 
’turime pabrėžti dvi vyriausias problemas: 
pirmą, plėtimą darbo unijų daugiau ir 
daugiau iki jos apima visus rankpelnius, 
ypač masinės produkcijos industrijose; 
antra, sujungimą visų darbo unijų į vieną

Į visos šalies federaciją. Pirma problema 
jau veik yra veikmėj CIO ir dalinai ADF. 
Antra dar siekiama gydymu skilimo CIO 
ir ADF ir pritraukimu gelžkeliečių broli­
jų. Čia taipgi abu uždaviniai reikia siektis 
sykiu.

Pastarosiose CIO ir ADF konvencijose 
aiškiai pasirodė narių stiprios pastangos 
vienybės. Bet ADF vadovybė vienybės 
klausimą negerai statė. Jie reikalavo be­
sąlyginio CIO pasidavimo. CIO gi vien­
balsiai priėmė, kaipo dalį savo programo, 
siektis taikos ir vienybės su ADF, žinoma, 
abiejų pusių susitaikymu. Nėra abejonės, 
kad CIO programas yra visiems progre- 
syviams, visiems darbininkams geresnis. 
Pasiekti vienybės tad reikia ADF nariams 
kovoti prieš reakcinę vadovybę, kuri kliu­
do vienybei.

CIO konvencijos vienybės platformą 
mes galime pilnai užgirti kaip savą. Ją 
kritikuos tik tokie žmonės, kaip Dubins- 
kis ir Lovestonas, kurie savais sumetimais 
priešinasi darbininkų vienybei. CIO entu­
ziastingai sutiko prezidento Roosevelto 
sveikinimą ir patarimą vienytis ir veikė 
sulyg tam, kuomet ADF viršininkai elgėsi 
kaip tik priešingai.

Savaime suprantama, kad visas demo­
kratinis judėjimas daug priklauso nuo 
darbininkų vienybės dėlto visi progre­
syviai turi teisę ir net pareigą apie tai kal­
bėti. CIO parodė savo priešingumą skal­
dymui pasiųsdamas pasveikinimą Kana­
dos Darbo Unijų Kongresui, pagirdomas 
jį už vienybės pastangas nežiūrint Wm. 
Green įsakymo priešingai. Kada J. L. Le­
wis, kalbėdamas už rezoliucijas, gynė 
Harry Bridges ir Pritchett’ą nuo medžio­
tojų “ant raudonųjų” ir pasmerkė rei­
kalavimą deportuoti juodu, jis taipgi iš­
reiškė pasitikėjimą jų vadovybei Pacifiko 
pakrašty, ir to pareiškimo svarba pasida­
rė didesnė tuo laiku diskusuojamo kon­
vencijoj klausimo. Tai buvo deklaracija 
pamatinės vienybės viso CIO prieš ardy­
tojus; ir toliau tai buvo deklaracija užgy- 
rimui Pacifiko pakrašty vienybės darbo, 
vedamo Bridges ir Pritchetto. O tas dar­bas jau JvjKUe aerttKcv c-n.-j v—r oio i* 
ADF toj srityje, susitarimą kovoti prieš 
bendrą priešą, o ta vienybė vyriausia at- 
sakominga už gražias rinkimų pasekmes. 
Reikia tik padidinti pastangas plėtimui 
tos vienybės. (Ta vienybė daug prisidėjo 
ir prie išlaisvinimo Tom Mooney.—V. A.)

John L. Lewis puikiai suformuliavo 
vienybės problemą, pareikšdamas, jog 
CIO nori taikos ir vienybės su ADF, bet 
CIO apsibrėžė apsaugos linija, kad ne­
tapti Čekoslovakija, kurią drasko plėšrus 
kaimynai. Tas pastatė klausimą aštriai ir 
pamatiniai. Tatai taipgi išreiškė darbinin­
kų judėjimo pasmerkimą Municho Pakto 
ir visos “užgerinimo” politikos.

Darbininkų tarptautinė vienybė taip­
jau reikalinga, kaip ir nacionalinė (vienos 
šalies) skale. Niekas nepastatė to klau­
simo geriau* kaip Dimitrovas, kada jis 
sakė:

“Visa .tarptautinė situacija reikalau­
ja tarptautinės darbininkų klesos vie­
nybės. Neatsižvelgiant į tai, kad yra 
daug skirtingų ideologinių pažvalgų 
partinių-politinių krypčių, reikia kaip 
greit galima surasti bendrą kalbą kovoj 
prieš fašizmą ir pravesti vieną tarptau­
tinį nusistatymą užkirtimui fašizmo 
plėšimo ir karo kurstymui ir užtikri­
nimui taikos.'

“Tarp darbo žmonių plėtojasi mintis 
reikalo tarptautinės konferencijos dar- 1 
bininkų organizacijų atstovų iš visų ša­
lių. Tokia konferencija butų labai svar­
bus žingsnis kovai prieš fašizmą. Ji rei­
kalinga gynimui Ispanijos, Kinijos ir 
socialioms darbininkų atsiekimams, 
taip ir laisvei ir demokratijai, lygiai 
kaip ir sujungimui tarptautinių prole­
tariato spėkų prieš fašistų Municho 
konspiraciją.”
Vienybė visuomet pasiekiama per kovą 

ir pergalę, niekada pasidavimais ii- pasi­
traukimais. Pastarieji įvykiai bus pamo­
ka darbininkų klesai iš visų, tai bus pamo­
ka ir visai demokratinei žmonijai. Mes 
turime vesti kovą už darbininkų vienybę 
didesniu pasiryžimu ir didesne energija.

Ir mes šiandien toliau link to pažen­
gėme negu bent kada pirmiaus musų isto­
rijoj.

(Bus daugiau)
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Išgirti iš jurų bangų didžiojo Angli­
jos kėivinio orlaivio “Cavalier” pasažie- 
riui. ik 10 iš 13 keleivių lapo išgelbėti, 
kadalidžiulis orlaivis sudužo nukrisda­
mas Atlantiką. Juos išgelbėjo laivas

“Esso Boytown”, kai jie jau buvo išbuvę 
vandenyj visą naktį. Trys keleiviai žuvo 
bangose, šis atvaizdas nutrauktas, kai 
laivas “Esso Boytown” atplaukė į New 
Yorko uostą.

Scherer Kompanijos 
Darbininkai Lai­
mėjo Kontraktą

Cudahy, Wis.—Jau buvo rašy 
ta “Vilnyje”, kad Scherer Lei 
Iher kompanijos darbininkai la 
inejo balsavimus už CK) unij 
dviem trečdaliais balsų. Tuoja 
po nubalsaviinui, gruodžio (i die 
ną, unija įteikė kompanijai re 
kalavimą pasirašyti kontraktą.

Kompanija pasirašymą vi 
kino aiškindamosi tuom, ka 
einanti iš biznio ir su naujai 
metais uždarė dirbtuvę.

Apie Dails
Choro Vfklą

Grand Rpids, Mich. — Apie 
Dailės Chon veikimą ikišiol ne­
buvo daug lis rašyti, nes nekiek 
ir nuveikia.Bet dabar choriečiai 
yra užsilrėž* daug'ką veikti, tai 
neiškenčiu nepranešusi “Vil­
nies” skatytojain.

Drg. Ai. Jasaitis mobilizuoja 
visus chiristus surengti Karni- 
valį. Tas reikalauja daug darbo 
ir pasišventimo. Bet kada viskas 
jau bus prirengta, lai grandra- 
pidsiečiai turės ką pamatyti ir 
ilgai, ilgai tą atsimins. Kitu kar­
tu apie lai plačiau parašysiu.

Ruth Golgota ir būrys Choro 
komisijos narių stropiai rengia 
programą metiniam koncertui. 
Jau dabar kas antradienis įvyks­
ta "study class," kur choriečiai 
mokinasi solos, duetus ir lt. Mu­
sų tikslas yra išlavinti savus la- 
prieš Grand Rapidso publiką pa­
sirodytame ką galime ir visą 
programą išpildytame palys sa­
vo spėkom.

Vasario 11 dieną Dailės Cho­
ras rengia savo nariam ir arti­
miem draugam pasivažinėjimą 
rogėm—“sleigh ride.” Įvyks ant 
drg. Slaškų ūkės. Lėšų padengi-

VILNIAUS KRAŠTE LIETU­
VIAI BLAIVININKAI NEGALI 

ORGANIZUOTIS

Būrelis Švenčionėlių ir jų apie- 
linkės lietuvių kreipėsi j Vil­
niaus lietuvių katalikų blaivy­
bės draugiją ir prašė juos pri­
imti nariais. Draugija juos na­
riais priėmė. Tada Švenčionė­
liuose buvo norėta suorgani-

Apgaudinėje Nesusi­
pratusius Kaimiečius

Kelios savaitės atgal į Šiaulius, 
Lietuvoj, atsibastė kaž-koks ba­
laganas, apsistojo turgavietėje ir 
pradėjo šaukti: žmonės, eikit pa­
žiūrėti žmogų be galvos! Įėjimas 
lik 30 centų!

O dalykas negudrus: vienas 
guli išsitiesęs ant lentos,, pečiai 
aukštai pakelti, galva apvyniota 
bintais ir imituotas tokiu hudu 
kaklas: šalia stovinčioj dėžėj lu­
pi kitas žmogus, iškišęs pro dėžę 
galvą, o aplink apdėta vata, prie 
dėžės—veidrodžiai. Žiuri žino- 

r stebisi—ne tiek “stebu- 
kurį kuone kiekvienas at­

spėja. kiek klausimu, kodėl to- 
I kiems balaganams leidžia nciš- 

WISCONSINO DARBININKAI manelius mulkinti.
UžGIRIA T. AMLIE 

PASKYRIMĄ

giamasis to skyriaus susirinki­
mas buvo lapkr. 13 d. Buvo iš­
rinkta valdyba ir nusiųsta Šven­
čionių apskr. Storastai prašy­
mas užregistruoti skyrių.

Prieš kalėdas buvo gauta 
Švenčionių apskr. Storastos raš­
tas, kuriuo pranešta, kad šveu- 
čioniuose steigt lietuvių katali­
kų blaivybės skyrių neleidžia- i 
ma. Kh

Tačiaus sausio 23 dieną paste 
beta, kad kompanija į dirbtu' ■ < 
gabena žalias odas ir prade u 
raugti. Pastebėjęs tą pašaukia 
organizatorių N. Garfield, ka 
kuogreičiausia atvyktų pas nu 
ne. Jam atvykus nuėjome į koir 
panijos raštinę, kur pasirodė 
jog “tokių svečių” nelaukė ir i 
pradžių visai atsisakė tartis; au 
kilios, jog čia jau esanti visai ki 
ta kompanija, Scherer Leathe 
kompanija, girdi, jau nieko ben 
dro su šia dirbtuve nebeturinti.

Mes jiem pasakėm, kad mum 
nesvarbu kompanijos vardas 
Mes atstovaujame los dirbtuvė 
darbininkų uniją ir atvykom* 
pasitarti del kontrakto. Maty 
darni, kad mes nejuokais kalba, 
me, kompanija pasišaukė savi 
advokatą ir pradėjome tartis 
Tarėmės dieną ir pusę iki paga­
linus didžiumą musų reikalavi­
mų kompnija sutiko išpildyti tik 
nesutiko įvesti “closed shop” ir 
15% algų pakėlimą. Sutiko pa­
kelti po 3 centus į valandą ir ne­
samdyti darbininkų be pasitari­
mo su unija.

Šios dirbtuvės darbininkai yra 
' susiorganizavę į Shoe Workers

. Wells str., Mil- 
—F. B.

i Rodos, ir taip pas mus Lietu-Į 
voje tamsos pakanka, o tokie | 

c. _ Wisconsin "stebukladariai” nuvykę į kaimą 
valstijos Amerikos L>nrfo> | tikrai iijulkūuuio dirba, i
racija pranešė senatui, kad ji už­
gina Thomaso Amlie paskyrimą 
eiti Tarpvalstijinės Prekybos 
komisionieriaus pareigas. Tom 
pareigom Amlie paskyrė prez. 
Rooseveltas. Kaip paprastai, re*- 
akcininkai priešinasi paskirtam, 
nes pastarasis pažangus asmuo.

lnui bus imama maža įžanga— 
tik 20 centų ypalai. Choriečiai tą 
pasižymėkite savo kalendoriuj ir 
visi dalyvaukite. Tikrai turėsime 
gerus laikus.

Šiuomi noriu Choro vardu iš­
reikšti didelį ačiū Lietuvos Simų 
ir Duktęrų Draugijai už suteiki­
mą Chorui veltui kambario del 
musų draugiškų vakarėlių. Cho­
ras tą labai aukštai įvertina. Tu­
rėdami progą kur susirinkti ir 
kalis nuo karto- pasilinksminti, 
mes netik palaikome senus na­
rius chore, bet ir naujų gau­
name.

Pereitą savaitę prie Choro pri­
sirašė du nauji nariai, Emily 
.lakoms ir John Adams. Bet to 
negana, draugai. Turime prie 
Choro prirašyti daugiau narių, 
kad laimėtume Meno Sąjungos 
skiriamą dovaną.

—Eleanor Matulaitis.

VILNIAUS KRAŠTE

LIETUVIAI VIS DAR NEGALI 
LEISTI JAUNIMUI SKIRIAMO 

LAIKRAŠČIO

Praėjusių metų pavasarį Vil­
niuje buvo sulaikytas to krašto 
lietuvių jaunimo savaitraštis 
•‘Jaunimo Draugas”.

Sulaikytojo laikraščio vielo­
je norėta išleisti naują laikraš­
tį. Buvo duota visa eilė prašy­
mų, tačiaus leidimo iki šiol dar 
vis negaunama.

Tenka patirti, kad pagal nau­
jąjį Lenkijos spaudos įstatymą 
šiomis dienomis yra vėl įteikta 
Vilniaus miesto slorastijos įstai­
gai deklaracija, kuria praneša­
ma, kad Vilniuje norima leisti 
lietuvių jaunimui skiriamą sa­
vaitraštį “Jaunųjų Bičiulis”. ,

CARO KAŠEVARAS MIRĖ 
NEW YORKE Iš BADO

New Yorkas. — Caro Mikės 
UKrai inuiKii»u»u» <im-i>ą <uroa. j vyriausias virėjas Aleksandr Ma­
nęs -optikos reiškinių neaiškina. | |įgev vakar atrastas miręs iš ba­
Tie balagano žmonės tikrai gal­
vas turi ir moka centą prie cen­
to kalti, bet tie, kurie tokius ba­
laganus palaiko, tikriausia galvų 
neturi, nes leidžia neišmanymą 
skleisti. Paskaitoms leidimai 
daug sunkiau gaunami...

do. Po Spalio Revoliucijos Ma- 
lišev atbėgo į Jungtines Valsti­
jas su glėbiu turto. Bet viską 
prakišo bešmugeliaudamas ir 
per pastaruosius metus gatvėse 
elgetavo. Dėl elgetavimo kelis 
sykius buvo baustas.

PUSSESERE SALOMĖJA
Trijų Veiksmu Komedija iš Kanados Lietuvių Gyvenimo

60 YPATŲ RUSU JAUNIMO ARTISTŲ GRUPĖ
DAINUOS, ŠOKS RUSIŠKUS ŠOKIUS IR GRIEŠ STYGŲ ORKESTRĄ

KOMIKOV ŠOKIŲ MOKYKLOS

Klasišku Šokiu Šokėju Jaunu Mergaičių Grupė

NEDĖLIOJĘ, VASARIO (FEB.) 5 J
LIETUVIŲ AUDITORIUM

3135 South Halsied Street

Comicoff Baleto Mokyklos Šokikių Grupė

Kviečia ALDLD Pirmas ir LDS Antras Apskričiai.

i
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Sausio 31 dieną, 1939 m., No. 25. Penktas puslapis.

ŽEMES DREBĖJIMO NUOSTOLIAI
Kelios dienos atgal įvykęs že­

mės drebėjimas Chili respubli­
koj sunaikino kelioliką miestų ir 
pražudė 30 ar daugiau tuksian­
čių žmonių.

Tokių nuostolingų žemės dre­
bėjimų retai pasitaiko. 30 meili 
atgal del žemės drebėjimo kilęs 
gaisras sunaikino San Francisco 
miestą, nors žmonių gyvastim 
nuostoliai buvo daug mažesni 
negu pastaroji katastrofa Cliilej.

Nesenai sukako 30 metų kai 
žemes drebėjimas sunaikino Me­
sina miestą, Italijoj. Ten į ma­
žiau negu minu tą laiko žuvo 
šimtas tuksiančių žmonių. Mesi-
nos katastrofą “Lietuvos Ži­
nios”, proga 30-tų sukaktuvių, 
sekamai aprašo:

Gruodžio 28 d., 1938 m., su-

Vis dello po kiek laiko tuks­
iančiai gyvų išlikusių žmonių 
panikos apimtų, virpančių iš bai­
mės, susirinko uosto krantinėse. 
Daugumas jų buvo lik šį tą spėję 
užsimesti, o nemaža buvo ir vi­
sai nuogų, šokusių iš lovų. Čia 
prie juros, toli nuo namų, jie 
manė, kad bus saugus. Bei įvyko 
baisiausias dalykas^Staiga juroj 

j už uosto-kilo milžiniška banga. 
(Pakilusi daugiau negu 13 metrų 
(į aukšlį, ji su baisiu trenksmu 
įsiveržė į miestą, užliedama dau­
giau kaip 100 hektarų plotą že­
mės. Ji nušlavė visus uosle susi­
rinkusius žmones. Nė vienas no­
išsigelbėjo...

Žvejų laiveliai buvo sutrupinti 
Į šipulius. Didesni laivai buvo 
nutraukti nuo inkaro ir banga

VILNIS

Mariečiai Gerai Lošė
Lietuvių Jaunimo Kultūros 

Ratelis turėjo savo parengimą 
sausio 29 d., National Hali, 1802 
So. Racine avė.

Reikia pasakyti, kad vakaras 
buvo visapusiškai pasekmingas, 
žmonių buvo pilna svetainė. Lo­
šimas buvo labai geras. Buvo 
perstatyta vaizdelis “Našlio 
Piršlybos”. Lošėjai buvo L. J. K. 
Ratelio nariai ir choristai. Žy­
mesnėse vaidinimo rolėse buvo 
šie: Bronė Lauciutė, V. Judzen- 
lavičius, V. Raila, B. Lekšna, 
Bronė Šimėnas ir B. Judzenla- 
vičiulč. Reikia pasakyti, kad jie 
visi savo roles atliko labai gerai.

Menkesnėse rolėse buvo šie: 
B. Samoška, P. Inčiura, A. Pa- 
leckas, A. J. Povilonis, Al. Kiz- 
lailis ir E. Žąsylailė.

Bet reikia pažymėti apie kai-ėjo lygiai 30 metų nuo to laiko, 
kai Italijoj, Sicilijos saloj žemės 
drebėjimas sugriovė didžiulį

juos užplukdė tenai, kur prieš 
porą minutų dar ‘buvo miesto 
gatvės. Prekiniai laivai, kurie

Tą pačią sekundą, kada už 1,680 mylių Chilėj įvyko že­
mės drebėjimas, lai Franklino Institute, Philadelphijoj, 
seismografas užrekordavo jį kaip matome čia telpamam 
braižinyj. Braižinį pats seismografas padarė automatiškai.

Šilaip atrodo New Yorko pasaulines parodos piečius iš 
oro. Parodos korporacijai lėšavo $155,000,000 išbudavoti 
pastatus, kurie pasibaigus parodai veikiausiai bus nugriauti. 
Kelios dešimts užsienio valstybių turi savo pavilionus pa­
rodoj, jų tarpe Lietuva ir Sovietų Sąjunga. Tik Vokietija ne­
turės savo paviljono. Vietoj to, Amerikos vokiečiai parodys 
kaip hitlerinis fašizmas sunaikino šimtmečiais išauklėtą vo­
kiečių tautos kultūrą.

Parodos piečius apima 1,210 akrų žemės ir į jį susiveda 
čielas tinklas vieškelių, geležinkelių, vandens kelių ir sub- 
vių. Parodą atidarys Jungtinių Valstijų prezidentas Roosevel- 
las, balandžio 30 dieną. Praeitą'sekmadienį sąryšyj su pasau­

line paroda Amerikos tautą sveikino Sovietų Sąjungos pre­
zidentas Mikhail Ivanovic Kalinin. Jo kalba buvo perduota 
per du radio tinklu—National Broadcasting Company ir 
Mutual Broadcasting Co. Sovietų prezidentas pareiškė, jog 
milionai amerikiečių pamalę pasaulinėj parodoj atvaizduo­
tą Sovietų Sąjungos tautų gyvenimą ir kultūrą, susiriš arti­
mesniais ryšiais tarpe šių dviejų taikos trokštančių šalių ir 
lai bus vienas žingsnis pirmyn užtikrinimui taikos pasaulyj.* 
Per 30 minulų dešimtys milionų Amerikos radio .klausyto­
jų girdėjo sovielijos liaudies dainas ir muziką. Prieš Kalini­
no kalbą Maskvos orkestras sugriežė Sovietų Sąjungos him­
ną Internacionalą, ir Amerikos himną Star Spangled Banner.

kuriuos, tai yra, Bronę Lauciu- 
tę, kuri turėjo svarbiausią rolę 
ir dainavo keletą dainelių solo. 

.Ji labai gerai atliko—kur reikė­
jo būti piktai, tai buvo pikta, 
kur nusiminusiai—nusiminusi, 
kur reikėjo linksmumo—ten bu­
vo ir linksmumo. Kitaip sakant, 
ji atliko labai gerai ir dainavo 
gražiai.

Taipgi draugas V. Judzcn ta­
viems irgi dainavo ir lošė labai 
gerai. Apie d. V. Railą netenka

Tai buvo viena didžiausių 
žmonijos katastrofų. Joje žuvo 
arti 100,000 žmonių. 12,000 ket­
virtainių kilometrų plote teliko 
sveiki nesugriauti tik keli pasta­
tai. Ne tik pats miestas, bet ir 40 
jo apielinkės kaimų buvo nu­
šluoti nuo žemės paviršiaus.

Mesina yra vadinama “kančių 
miestu”. Tikrai, jos likimas yr i 
nepavydėtinas, jai daug kartų le- 

*ko nepaprastai kentėti. 1713 m.. 
jbje labai siautė maras/'kiiris i1 
kapus nuvarė 40,000 žmonių. 
1783 m. Mesinoj buvo didelis že-_ 
mes drebėjimas, per kurį žuvo 
20,000 žmonių. 1848 m. per re­
voliuciją prieš Neapolio Burbo­
mis tas miestas buvo tris dienas 

.iš eilės nepaprastai smarkiai 
bombarduotas. Tačiau vis dėlto 
ne viena šių tragedijų negali su­
silyginti su 1908 m. gruodžio 28 
d. tragedija—didžiuoju žemės 
drebėjimu.

A Jis prasidėjo anksti rylą. Tuo 
'metu apie 150,000 Mcsinos gy­
ventojų ramiai miegojo. Naktis 
buvo labai ūkanota. Ankstyvo 
ryto valandomis labai tamsus 
debesys atslinko virš miesto. 
Juodos tirštos masės buvo ap­
dengusios dangų.

Anksčiau atsikėlę žmonės gal­
vojo, kad jie gal dar peranksli 
atsikėlė, nes rylas buvo labai 
tamsus. Jie jaute, kad kas nors 
yra netvarkoj. Gyvuliai ir paukš­
čiai jautėsi kaž kaip nejaukiai, 
šunys staugė. Kalės jieškojo vie­
tos pasislėpti, o ganyklose ar­
kliai ir karvės taip pat kaž kodėl 
buvo neramus.

Vos prašvitus, buvo girdeli 
■ ypatingas žemas šnypščiąs 
triukšmas. Jis vis darėsi garses- 

' nis ir garsesnis, kol staiga pavir­
to į perkūnišką triukšmą, kuris 
kilo iš kaž kur žemės gelmių.

Kitą minulę žemė pradėjo ne­
paprastai virpėti. Ji pradėjo kilti 
ir raitytis. Gatvės pradėjo ban­
guoti. Visas miestas šokinėjo ir 
krito. Žemėj atsivėrė didžiulės 
bedugnės, -prarydamas visus na­
mus. Pastatai svyravo, lingavo ir 
braškėdami griuvo.

Mažiau kaip per 40 sekundų iš 
Masinos buvo likę lik vieni griu­
vėsiai.

Tuo tarini mieste buvo dau­
gybė neapsakomai šiurpių vaiz- 

/dų. Tie žmonės, kurie suspėjo iš- 
bėgti iš namų, visomis jėgomis 
veržėsi į uostą. Tačiau kelias į jį 
nebuvo laisvas. Galvės buvo už­
verstos namų griuvėsiais. Nepa­
prastai išgąsdintų žmonių riks­
mai maišėsi kartu su sužeistųjų 
ir po griuvėsiais mirštančių pa­
gelbės šauksmais ir dejonėmis.

l ga pranyko atsivėrusiose didžiu­
lėse juros skylėse. Visos jų įgu­
los žuvo.

Tuo melu vėjas pavirto į or- 
į kaną ir iš dangaus pradėjo kristi 
• vandens srovės. Lyg dar norėda- 
inas-padidinti mieste kilusią pa­
niką, daugely vietų išsiveržė 
liepsnos. Liepsnojo miesto griu­
vėsiai.

Iš visų didesniųjų viešųjų Mė­
sinės pastatų sveikesnė liko lik 
800 metų senumo katedra, šim­
tai išsigelbėjusių žmonių puolė j 
šią paskutinę pastogę, kur pa­
šnabždomis pradėjo melstis. 
Jiems besimeldžiant, įvyko ant­
ras dar stipresnis smūgis. Kate­
dra susvyravo ir griuvo, po griu­
vėsiais palaidodama visus tuos, 
kurie po jos slogu jieškojo pa­
stogės.

Po to dar sekė silpnesni pože- 
I miniai smūgiai, bet jau nebuvo 
I ko griauti. Gyvi likę žmonės ban­
dė organizuoti pageliuos tiekimą. 

I Tačiau jų pastangos buvo bevil- 
j tiškos. Mieste nebuvo maisto, nė 
medikamentų. Ligoninės buvo 
sugriautos. Daugumas jose gu­
lėjusių ligonių, gydytojai ir se­
sutės buvo žuvę. Susisiekimas su 
kitais miestais buvo nutrauktas.

Visą dieną būriai susiorgani­
zavusių žmonių kasinėjusi po 
griuvėsius—bandydami išgelbėti 
sužeistuosius ir identifikuoti mi­
rusius. Tas darbas buvo tęsia­
mas ir per naktį, nežiūrint smar­
kaus lietaus ir aršaus vėjo. 
Šviesti nereikėjo—švietė degan­
čios griuvėsių krūvos.

Kitą rytą pirmų pagelbą ne­
laimingam miestui suteikė at­
plaukęs rusų karo laivas. O vė­
liau dieną atplaukė britų ir italų 
laivai, prie kurių prisidėjo ir 
Amerikos Jungtinių Valstybių 
karo laivai, kurie tuo metu kaip 
lik buvo savo kelionėj aplink pa­
saulį.

Pasiėmę kirkus ir kastuvus, 
jurininkai pradėjo kasti iš po 
griuvėsių lavonus. Kai km- jiems 
reikėjo kasti net iki 18 metrų 
gilumom Sužeistieji buvo suga­
benti į skubiai pastatytas pala­
pines.

Dieną ir naktį inžinieriai dir­
bo, kad atstatytų gelžkelį ir po 
keleto dienų iš sugriauto miesto 
išvažiavo pirmas traukinys, pil­
nas sužeistųjų.

Vis dar tebelijo. Tuksiančiai 
lavonų eilėse buvo suguldyti, 
permirkusiose gatvėse. Lavonai 
pradėjo dvokti. Tą smarvę tuo­
jau užuodė pesliai, kurių šimtai 
atskrido į tą ištuštėjusį ir sunai­
kintą miestą. Kai daugumas

žmonių Mesinoj badavo, pesliai 
smarkiai tuko ...

Palaidoti visus žuvusius buvo 
tiesiog neįmanoma. Tuomet la­
vonai buvo sukrauti į didžiules 
krūvas ir sudeginti.

Pamažu per keletą savaičių 
šiokia tokia tvarka buvo grąžin­
ta, o po kelių mėnesių buvo pra­
dėta miestą atstatyti.

Dabar Mesina vėl yra nemažas 
miestas.

Skaitykite ir Platin­
ate Dienraštį ‘Vilnį’

KINUOS “GELBĖTOJAS” PA-| 
BĖGO Į JAPONIJĄ.

CHUNGKING, Kinija.—Buvęs 
premjeras Wang Ching-wei, ku­
ris nesenai pasišalino į Anglijos 
Hongkong, dabar, kaip girdėti, 
išvykęs į Japoniją.

Kaip tik tapo susekta Wango 
išdavystė, taip greitai jis tapo iš­
vytas iš valdžios ii- Kuomintango 
partijos. Pabėgęs į Anglijos ko­
loniją jis dar bandė užvesti “tai-j 
kos derybas” su Japonija, bei j 
Kinijoj jau niekas jo nebeklausė. J

IR JUGOSLAVIJOJ ATSIRADO 
“PERSEKIOJAMŲ VOKIEČIŲ.”

BELGRADE.—Nesenai pradė­
jęs eili nazių lėšom leidžiamas 
laikraštis Zagrebe “Deutsche 
Nachrichten” paleido pirmą šūvį 
į Jugoslavijos širdį.

Anot to nazių mazgotės, Jugo­
slavijoj randasi dar nežinomas 
skaitlius gyventojų, kurie tik 
laukia, kad Hitleris ateitų juos 
“išvaduoti”, kaip “išvadavo” Če­
koslovakijos sudėtus.

NUTEISĖ KATALIKŲ JAUNI­
MO VADUS.

CHICAGOS ŽINIOS

Svarbus Susirinkimas
šį trečiadienį, 1 d. vasario, 

įvyks susirinkimas Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo 53 
kuopos. Susirinkimas įvyks Mil­
dos svetainėje.

šiuomi raginu visus kuopos 
narius dalyvauti susirinkime, 
nes yra svarbių reikalų.

Ji malė kaip jos vyrą prarijo Atlantiko bangos. Mrs. J. 
Gordon Noakes, newyorkiete, išlipa iš laivo “Esso Boy­
town”, kada jis pasiekė prieplauką su išgelbėtais Angli­
jos nelaimingojo orlaivio “Cavalier” * keleiviais. Mrs. 
Noakes vyras, kartu su kitais dviem keleiviais žuvo.

Neužmirškite
REICHENBERG, Vokietija.— 

Du katalikiško jaunimo vadai 
nuleisti į koncentracijos stovy­
klą vienas 3 melam, o antras 2. 
Kuom jie nusikalto ir kokiu bu­
di! įvykintas teismo sprendimas, 
niekas nežino.

PARYŽIUS. — Centralimam 
Ispanijos Gelbėjimo Komitetui 
pranešta iš Švedijos, jog toj šalyj 
veikiantis komitetas sekamų mė­
nesį atsiųs 20,000 kronų pagal­
bai Ispanijos našlaičių. Ikišiol 
Švedijos komitetas sukeldavo po 
10,000 kronų į mėnesį.

I Pranešimai Iš Kitur I
HAMTRAMCK, MICH.

L.L.D. 188-tos kuopos susirinkimas 
įvyks penktadieni, vasario 3 d.. 7:30 
vai. vakaro, 3014 Yemans. Visi na­
riai malonėkite būt laiku, nes yra 
daug svarbių reikalų, aptarti.
(31-1-2) A. V.

narių. Teko girdėti, kad S. 
kus jau turi naujų narių.

Nariai, kurie užsilikę

nau j ų
Dei-

niekas sakyti, jis ne lik kad lošė 
gerai, bet ir režisieriavo šį vei­
kalą.

Muziką ir dainas sumokino d. 
Judzentavičienė. Viskas buvo 
puikiai prirengta, visi dalyviai 
buvo pilnai patenkinti ir L. J. K. 
Rateliui liks gražaus pelno.

—Buvęs.

E. Jasulaitis Laimėjo 
Meškeriotojo Prizą

Sekmadienį, Intern a t i o n a I 
Amphitheater įvyko meškerioto­
jų konteslas. Pirmą pryzą laimė­
jo 16 melų lietuvis berniukas 
Edvardas Jasulaitis. Jis kontcsle 
tiksliausia metė meškerę.

Jasulaitis už gabų metimą 
s gavo sidabrinę taurę.su I inešker

duoklių pasimokėjimu, teguli Jo atsižymčjimas buvo 99 nuoš. 
nepamiršta pasiniokėti. | “perfect.” Antrą vietą laimėjo 

—Kuopietis. N. Schroeder, pasiekęs 98 nuoš.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVE1KIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

CLEVELAND, OHIO
Koncertą, prakalbas ir šokius ren­

gia Lietuvių Komunistų Kuopa 
nedėlioj, vasario (Feb.) 5 d., Lietuvių 
Draugijų Svetainėje, 6835 Superior 
Avenue. Durys atsidarys 4:30 vai. 
popiet. Programas prasidės 5:30 vai. 
vakaro.

Kviečiame visus atsilankyti ir pa­
matyti šį programą, kuris susidės iš 
dainų, muzikos ir reikšmingos pra­
kalbos. Kalbės drg. A. Bimba “Lais­
vės” redaktorius, taipgi dalyvaus Ly­
ros Choras, Rusų Darbininkų Choras. 
Šokiams grieš gera orkestrą. 
(27-1-2-3-4) Rengimo Komisija.

j LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI i
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių R 

Direktorių Asscciacijos

i Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

i Albert V. Petkus ir
i Emleikis

4704 S. Western Ave 
m TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

1 S. P. MAŽEIKA 

ra 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908 ||

1 LACHAWICZ 
g ir SŪNŪS 
|| 2314 W. 23rd Place
|| TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL H TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS f
3354 S. Halated SL gi

TEL. YARDS 1419

g I. J. ZOLP
S 1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782 .

J. LIULEVIČIUS I

4348 S. California Ave.
TEL. LAFAYETTE 3572 |z|

5
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Chicaga ir Vidurvaka- 
riai Kasasi iš Sniego

JEI ŠIO NUMERIO “VILNIES” 
NEGAUSITE Į LAIKĄ, NE­
KALTINKITE VILNIEČIŲ; 
TAI BUS KALTĖ DIDŽIAU­
SIOS SNIEGO AUDROS, KU­
RI NETIKĖTAI UŽKLUPO 
CHICAGĄ.

Daug nelaimių įvyko dėlei akli­
nančios audros; trys žmonės 
mirtinai sužeisti susidūrus 
dviem iškeltiem traukiniam.

Chicagiečiai dar neatsimena, 
o. gal pamiršo, tokios didelės 
sniego audros, kokia mus už­
klupo pirmadienio ryte, štai jau 
popietis, o snigti dar nesiliauja 
ir smarkus šiaur-rytinis vėjas 
suka pusnynus sulaikydamas vi­
sokį judėjimą.

9:30 vai. ryte meteorologas C. 
A. DonneI išleido buletiną pra­
nešdamas, jog jau iškrito 9 co­
liai sniego ir galo dar nesimato. 
Butų dar pusė bėdos, jeigu iš­
kritęs sniegas stovėtų ant vietos. 
Bet smarkokas vėjas suka pro 
budinkų kampus ir kaupia stuo­
mens aukštumo pusnynus, per 
kuriuos neprasikasa nei auto­
mobiliai, nei gatvekariai.

Vienatinė geresnė Iranspor- 
lacija šiandien Chicagoje, tai iš­
keltieji traukiniai, eleveiloriai. 
Bet ir tiem pasitaikė baisi nelai­
mė ties California avė. stotim. 
Douglas Parko traukinio niotor- 
nianas, apjakintas audros, smo­
gė visu smarkumu į bestovintį 
prie stoties kitą traukinį. Sudu­
žus vagonam tapo pašaukti ug­
niagesiai, kurie gasolino žibin­
tais supjaustė plienines vagonų 
sienas, kad prieiti prie sužeistų­
jų. šioj nelaimėj sunkiai sužeis­
ti šie: James Jackmen, 1825 S. 
California avė.; Andrew Kalles, 
5006 W. 16th st.; Paul F. Zie- 
man, 2625 W. 22nd Pl.; Frank 
Becker, 2634 W. 22nd PI.; Mrs. 
Bessie Delurkey, 2427 S. Lom­
bard.

CICEROS ŽINIOS

Trys iš sužeistųjų nesitikima 
ištiksią gyvi.

Daugelyj gatvių neįmanomas 
jokis judėjimas, štai “Vilnies” 
apielinkėj, tarpe 29-tos ir 35-tos 
gatvės ant Halsted st., jau ke­
lios valandos kaip stovi eilės gat- 
vėkarių ir nei iš vielos nepasi­
judina. Daugelis jų užversti 
sniegu iki langų ir nežinia kada 
išsikas.

Galvėkarių kompanija palei­
do į darbą 140 sniego plūgų pra­
valyti bėgius, bet nespėja plū­
gas prasiirti, kaip vėjas tuoj už­
pila prakastas vėžes sniegu. Bu­
šų kompanija irgi paleido į dar­
bą 65 tokius plūgus, šiek tiek 
pravalyta pačios didžiosios gat­
vės, bet šalinėse gatvėse, auto­
mobiliai kaip įklimpo anksti ry­
te, taip ir tebestovi.

“Vilnies” štabo nekuriuos na­
rius irgi užpustė. Arčiau gyve­
nantieji, kaip dd. Jonikai, Pru- 
seika, šiaip taip atsikasė į dar­
bą. Drg. Jagminas pasivažinė­
jęs keliom taksėm atsijrė. . . 
jau po dvylikai. Drg. Andrulis, 
kuris gyvena toli North Sidėj, 
išėjo iš namų dar prieš 7 vai. ry­
te, o “Vilnį” pasiekė tik po 3-čiai 
vai. popiet, apie pusę kelio turė­
jo eiti pėkščias.

Nežinia kaip atsikąs dienraščio 
išvežiolojas ir paštorius d. Slasiu- 
kelis. Keletas spaustuvės darbi­
ninkų negalėjo atvykti. Ar­
čiau gyvenanti, kaip d. Butkus 
ir kt., šiaip taip atsiįrė. Musų 
vienas iš zecerių, Judickas, pa­
daręs kelioliką blokų pėkščias 
a (pūkšnojo. M. Savu kaitė, raš­
tinės darbininkė, važiavusi gal- 
vekariu, eleveitoriu ir dar ga­
lop ėjusi pėščia apie dešimtį 
blokų. O ėjimas, aišku koks— 
vietomis sniego iki pažasčių. . .

Taigi, kaip jau minėjau, jei 
šis numeris “Vilnies” ateis pavė­
lintai, nekaltinkite dienraščio 
štabo. Kaltė puola nnisų oro 
“pranašui”, Mr. C. A. Donncl’- 
iui, kuris tokią audrą “užorde- 
riavo”. —Rep.

Šokėjų Baletas
Vasario 5 Dieną
A. F. Comicoff rusiškos šokių 

mokyklos mokinės šoks lietu­
viams.

ši mokykla yra žinoma Chi­
cagoje kaipo viena iš pirmaeilių, 
kuri yra davusi pasauliniai pasi­
žymėjusių šokėjų.

Viena jauna šokikė iš aukščiau 
minėtos šokių mokyklos.

šiuo kartu ir mums bus pro­
gos susipažinti su grupe mažų 
mergaičių. Bet jos daug pasi­
žymėjusios gabumais ir miklu­
mu kaipo šokėjos, būtent: Na- 
nan Milleriutč.Feadorova Grem- 
chinova, Nancy Marrin ir Anni- 
tta Lewich.

ši grupė davė pasižadėjimą 
palinksminti mus. Ir tai bus se­
kantį sekmadienį, Lietuvių Au­
ditorijoje. —Rep.

NELAIMINGI ATSITIKIMAI.

Edward Senders, 21 metų am­
žiaus, užmuštas ant vielos ir jo 
tėvas pavojingai sužeistas, kada 
apjakinli audros įvažiavo į trau­
kinį Chicagos priemieslyj Elm­
hurst.

Nežinomas automobi 1 i s t a s 
mirtinai suvažinėjo W. Golds­
worthy lies 1313 N. Western avė.

Nepamirškit 
Šeštadienio

Kur busi kur ne, bet atsimink, 
kad bus visuotinas atidarymas 
naujo biznio vasario 4 dieną, 
Kedzic Tavern, 6511 S. Kedzie 
Avė. Tai bus atidarymo iškilmės, 
bus muzika ir užkandžiai veltui.

šioj vietoj atidarė biznį B. 
Pakaušienė ir šarkiunienė. Veik 
visi pažangieji žmonės pažysta 
Šarki linus ir Pakaušienę, tad ir 
nepamirškite būti ir visuotinoj 
iškilmėj vasario I ir 5 dienomis.

J. P.

ROSELANDO ŽINIOS
Iš LDS 139 Kuopos Veikimo.

LDS 139 kp. metiniame susi­
rinkime paaiškėjo, kad musų 
kuopa turi 121 suaugusius na­
rius (3 mirė) ir 13 vaikučių. Viso 
131 narius, yisi užsimokėję mo­
kesčius už 1938 melus.

Skaitant laišką iš centro pasi­
rodė, kad labai reikalinga prira­
šyti vaikus į musų Susivieniji­
mą, taipgi ir jaunimą. Paaiški­
no, kad organizatoriams už įra­
šymą narių mokestis pakelta.

Musų kuopa pravedė labai ge­
rų tarimų. Vienas, įnirusiems 
duoti grabnešius jeigu reikalaus. 
Antras, nupirkit gyvų gėlių vai­
niką už $7 su užrašu “LDS 139 
kuopa. Tai yra labai gražus ir 
pagirtini nutarimai, tad steng- 
kimės tuos tarimus išpildyti.

Išrinkti kuopos organizatoriai 
ir visi nariai ir narės, stengki- 
mės kuopą išauginti iki 200 na­
rių. Jei visi dirbsime sutartinai, 
tai turėsime ir pasekmes. Visi 
nariai ateikite į susirinkimą ir 
atsiveskite savo pažystamus, kai­
mynus ir kilus ir lai įsirašo į mu­
sų Susivienijimą. Tuoini bus ge­
ro ir mums ir jų šeimynoms, nes 
gaus apdraudą.

Musų kuopos palaikoma vai­
kučių mokyklėlė turėjo parengi­
mą sausio 22 d. Labai puikiai su­
lošė veikaliuką, kurį parašė d. 
M. Misevičia. Ačiū d. Misevičiui, 
ir Zabukicnci už pastangas taip 
gražiai sumokinti. Ačiū Žaliulei 
ir jos mamyįci ir piano skam­
bintojai. Ačiū Brighton Parko

Pasekmingos Prakalbos 
Marquette Parke

Pereitą penkiadienį Marque­
tte Parke, Beržinskio svetainėj, 
įvyko labai pasekmingos pra­
kalbos. Kalbėjo nesenai iš Is­
panijos sitgryžęs d. Nedvaras, 
kuris karo lauke buvo sužeis­
tas. Taip pat ilgoką prakalbą 
pasakė d. L. Pruseika, “Vilnies” 
redaktorius. Pirmininkavo d. II. 
Jagminas.

Žmonių susirinko gana daug, 
beveik pilna svetainė. Reikia pa­
žymėti, kad pabaigoje buvo ne­
mažas skaičius ir katalikiškai 
nusiteikusių žmonių. Jiems pra­
kalbos taip pat patiko.

Abudu kalbėtojai ne tik nu­
švietė padėtį Ispanijoje, bet 
kalbėjo apie visą tarptautinę 
padėtį, paliesdami ir Lietuvos 
reikalus. L. Pruseika, pakalbė­
jęs apie Ispaniją, Lietuvą ir Če­
koslovakiją, antroj dalyj savo 
prakalbos papasakojo apie lie­
tuvių gyvenimą vakarinėse 
valstijose. Klausytojus tas la­
bai suinteresavo, nes visiems 
rūpėjo išgirsti, kaip lietuviai gy­
vena Los Angeles, San Francis­
co, Denver, Portland, Seattle ir 
kitose mažesnėse vielose. Dau­
gelis chicagiečių ten turi savo 
giminių ir pažystamų.

Aukų surinkta apie $13.-00. 
Taigi, pilnai pasidengs svetai­
nės lėšos ir dar kiek atliks parė­
mimui sužeistų Ispanijoj karei­
vių.

Publika užsilaikė labai gra­
žiai. Priimta rezoliucija, reika­
laujanti nuimti embargo nuo 
Ispanijos.

Tik peiktina, kad rengėjai ne­
turėjo literatūros pardavimui. 
Reikia visuomet platinti litera­
tūrą. —Klausovas.

Atvyko iš Colorado 
Nusižudyti

šeštadienio naktį policistas pa­
stebėjo prie Sangamon ir Max­
well galvių įtariamą moterį ir 
sulaikęs pradėjo klausinėti. Pa­
sirodė, moteris esanti atvykusi iš 
Denver, Colorado, su liksiu nu­
sižudyti. Ji yra Miss Marjorie 
Berens.

Sužinojęs jos atvykimo tikslą, 
policistas uždarė merginą “šal­
tojoj” ii’ pranešė jos giminėm.

Naujoj Vietoj
Jonas Daraška, kuris turėjo 

savo biznį ant 59th gatvės, atsi­
kėlė į Bridgeportą ant Lituanica 
3161, prie 35-tos gatvės. Jis turės 
visuotiną iškilmę vasario 1 ir 5 
dienomis. Prie iškilmių labai rū­
pestingai rengiasi, kad visus da­
lyvius pavaišinus tinkamai, bus 
gera muzika ir užkandžių. Nepa­
mirškite vielos ir dienos.

Keleivis.

Įvairūs Pardavimai

Į Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS (
KASDIENĄ 

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutarti

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS . IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

PARDAVIMUI 35 m. Chevrolet tra­
kas. 12 pėdų stake. Geram stovyj. 
Privatis žmogus. 3306 Grove Ave., 
Berwyn, 1042. (31)

GEROS ANGLYS
Black Gold Egg $6.00
Mine run 5.75
Washed Stoker Nut ..................... 5.50
Pocahontas Mine run.................. 7.75
West Virginia Mine run 7.75
Central Illinois Egg 6 55
Franklin County Nut . , 7 00
GRUNDY MINING COMPANY

CANAL 7447
________ (31)

PARDAVIMUI labai pigia kaina 
stitcher ir finisher mašinos čeverykų 
taisymui. Turi parduot iš priežas­
ties mirties. Berkshire 1995, po 6 
vai. vakaro. (25-28)

REAL ESTATE I

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 046J

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak.

Nedėliomis pagal sutarti 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930

jaunuoliams už gražų ir nuošir­
dų dalyvavimą musų parengime. 
Tariu vieną didelį AČIŪ visiems 
buvusiems tame parengime.

Tai matot, kad visi sykiu veik­
dami, nuveiklttliiė gražių ir nau­
dingų darbų.

M. Slančauskienė, 
Kuopos Koresp.

PARDAVIMUI 2 apartmentų plytų 
namas prie Austin Blvd., garu šildo­
mas. už $10,500. Specialis HOLC bar- 
genas. Turi kietmedžio, pagražintas 
grindis. 2 karų garadžius. Lotas 
35x172. Puikiausia apielinke. 2 blo­
kai iki “L” stoties. Pinigais $1,050. 
Skubėkit pirkt. Stephenš, 20 Lake 
Street, Oak Park, Village 6381.

(31-1)

PARDAVIMUI Culvere, Indianoj 
puiki farma labai pigia kaina. 2 na- ■ 
mai, tvartas, sodas, miškas ir t. t. 
1534 W. 62nd Street.. (31-1-13)

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų TeL BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m.

Nedėliomis pagal sutarti

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107 -t

DR. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir'S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Iš National Maleable Co. darbi­
ninkų unijos susirinkimo.

Sausio 28 d., 5108 W. 14th st., 
po pietų, įvyko National Maleab­
le Co. darbininkų susirinkimas.

šio susirinkimo sušaukimui 
unija išdalino prie dirbtuvės la­
pelius, užtai daug darbininkų 
pribuvo į susirinkimą ir labai 
daug įsirašė į uniją. Unijos susi­
rinkime nutarė prašyti visų Chi­
cagos lietuviškų laikraščių, kad 
ragintų darbininkus rašytis j 
uniją, nes toj dirbtuvėj dirba 
daug lietuvių darbininkų ir jie 
būtinai turėtų dalyvauti susi­
rinkimuose.

Dabartiniu laiku ši kompani­
ja turi daug darbo ir priima 
naujus darbininkus į darbą. Tai­
gi, kurie dirbate toj dirbtuvėj, 
stokite į uniją be atidėliojimo.

Nuo dabar unijos lokalas 453 
laikys susirinkimus kas suba- 
tą, 2 vai. tx) pietų, po numeriu 
5108 W. 14th st. Visi, kurie dir­
bate toj dirbtuvėj, būtinai daly­
vaukite susirinkimuose. Tenka 
pažymėti, kad pereitame susi­
rinkime nedaug lietuvių daly­
vavo. —Unijistas.

RADIO

PARDAVIMUI 3 flatų mūrinis na­
mas po 6 kambarius. Anglų stiliaus 
skiepas. Garo šiluma. Stokerio ap­
saugotas stogas. Arti mokyklų ir baž­
nyčių. Pelno neša $200 į mėnesi. 
Kaina $12,500. Sheehan, 2240 N. 
Hamlin Avenue. Albany 6342.

(31-1-2)

Didelis Miegalius
Sekmadienio naktį pradėjo 

smarkiai snigti. Tiem, kurie bu­
vo namie, tai buvo geriausia nak­
tis miegoti. Bet užkluptiem lau­
ke ... “čysta bėda 1”

Evanstonietė Mrs. H. Zaiser 
sugryžo per pusnis namo vėlai. 
Kambaryj dar buvo šviesos, bet 
niekas neatsiliepė į jos skambi­
nimą. Pagaliaus moteriškė pasi­
šaukė policistą pagelbėti jai įsi­
gauti į savo namą. Policistas ati­
darė seklyčios langą ir pamatė 
jos vyrą beknarkiant minkštoj 
kėdėj, bet vistiek negalėjo pri­
budinti. Tada atsinešęs ilgą kartį 
“pakuteno” jam šonkaulius ir 
taip įleido Mrs. Zaiser į butą su­
šilti.

Dainuos Radio Granadierių 
Trio ir kiti.

šiandien, antradienį, 7 vai. 
vakare, iš stoties WGES, bus 
perduotas reguliaris antradienio 
radio programas, kurio išpildy­
me kaskart dalyvauja žymus 
dainininkai ir muzikai. Taip ir 
šiandien girdėsite Radio Grena­
dierius, kurie padainuos eilę 
gražių ir rinktinių dainelių. 
Taipgi prie gražios muzikos bus 
pranešta daug įdomių žinių iš 
Peoples Rakandų Krautuvės 
apie didį krautuvės uždarymo 
išpardavimą, kokis čia eina visu 
skubumu ir pasiūlymu didžiau­
sių vertybių visokių namam 
reikalingų dalykų.

Patartina nepamiršti užsista- 
tyti savo radio minėtu laiku ir 
pasiklausyti. —Rep. XXX. |

Dainininkas F. Jaka­
vičius Gal Važiuos 
New Yorkan

F. Jakavičius Jr., plačiai žino­
mas dainininkas, kuris šiuom 
tarpu dainuoja plačiai žinomam 
barete (Wabash ir Jackson), ža­
da padaryti kontraktą su tulu 
New Yorko kabaretu.

Gaila butų, kad Franas apleis­
tų Chicagą. Ir Chicagoje jam 
visą laiką sekasi gerai. Tik del 
darbo sąlygų jisai šiuo tarpu ne­
galįs veikliai dalyvauti su lietu­
viais menininkais.

Senis F. Jakavičius, pirmiau 
buvęs Keistučio Kliubo pirmi­
ninkas, sakėsi “Vilnies”’ Repor­
teriui, kad laikinai pasilsėsiąs, 
o paskui vėl pradės smarkiau 
veikti lietuviškose organizacijo- 

' se. —Rep.

Artistai:

Laisvės Kanklių

Mišrus Choras

“ Baudžiavos
Nuotakos”

Penkių veiksmų drama su dainom-šokiais

Biznio Progos
PARDAVIMUI čeverykų taisymo 

įrankiai. Landis stitcher. Pigiai 
Atsišaukit 4.30. 3723 N. Richmond.

(31)

PARDAVIMUI delicatessen, gerai 
įrengtas. 1 didelis kambarys užpa­
kalyj. Prieinama kaina. 4323 N. 
Cicero Avenue. (31-1-2)

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

DIENRAŠČIO "VILNIES"

METINIS VAKARAS
VASARIO

19
SOKOL HALL 
2345 South Kedzie Avenue 

CHICAGO, ILLINOIS

Tikietų kaina: Išanksto 50 centų; 
prie durų 65c.; šokiam 35 et.

BATUČIO ORKESTRĄ ŠOKIAM.

LOANS & INSURANCE
IN 'ALL ITS BRANCHES

Building Management
JOHN P. EWALD :

I REALTY- COMPANY, Inc.
3236 S. Halsted St.'

Phone CALUMET 4118 /

Į DENT1STAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

PHONE, PROSPECT 0745

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS

SAVININKAI

SIUVĖJAS
P. GRIKIETIS

Pertaisom brangiu, kailius (fur coats), 
siūtus darom ant orderio, išvalom se­
nus, taiso m ir prosinam. Reikalui 

esant pašaukti:
4454 S. Western Ave., Chicaga.

LAFayette 0851

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

LIETUVIŠKI ir AMERIKO- ?
NIŠKI VALGIAI SU GE- |

RIAUSIU SKONIU | 

P.Balčiunas ir M.Kovarski, sav.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogoN
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St

UNIVERSAL
RESTAURANT

■Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavime-

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 967n

6


	1939-01-31-ViInal-0001
	1939-01-31-ViInal-0002
	1939-01-31-ViInal-0003
	1939-01-31-ViInal-0004
	1939-01-31-ViInal-0005
	1939-01-31-ViInal-0006

